

# اخبار احمدیہ

قادیان ۲ تبلیغ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ کی صحت کے بارے میں مورخہ ۳۰ صبح کو حضرت ناظر صاحب خدمت درویشان ربوہ نے بذریعہ تار مطلع فرمایا کہ "حضرت ایده اللہ تعالیٰ کی صحت بفضیلتہ تعالیٰ ترقی کر رہی ہے۔ دعا کی درخواست ہے۔ اس سے قبل کی بذریعہ ڈاک وصولہ اطلاعات ترتیب و درج ذیل ہیں :-

ربوہ ۲۳ صبح۔ آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضور کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی۔ درد میں کمی ہے اور غمگیناں کے کچھ بوجھ میں بھی کچھ کمی ہے۔

۲۴ صبح۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے طبیعت تندرستی بہتر ہو رہی ہے۔ آج شام لاہور سے محترم ڈاکٹر مسعود احمد صاحب سرخین تشریف لائے اور حضور ایده اللہ تعالیٰ کا معائنہ کیا اور کمر میں درد کے مقام پر غمگیناں میں دو جگہ ٹیکے کئے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان ٹیکوں سے بھی درد میں کچھ آفاتہ ہوا ہے۔

۲۵ صبح۔ حضور انور کی طبیعت میں کل کی نسبت مزید کوئی خاص فرق نہیں پڑا۔ (باقی دیکھیں صفحہ ۱۲ پر)

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِبَدْرٍ وَّ اَنْتُمْ اِذْ لَمْ تَكُوْنُوْا اِلَّا قَلِيْلًا



شمارہ ۵

شرح چترہ

سالانہ	۱۰ روپے
ششماہی	۵ روپے
ممالک غیر	۲۰ روپے
فی پرسیہ	۲۵ پیسے

پجلد ۲۰

ایڈیٹر:-

محمد حفیظ لقا پوری

نائب ایڈیٹر:-  
نور شہد احمد انور

THE WEEKLY BADR QADIAN.

۲ فروری ۱۹۷۱ء

۲ تبلیغ ۱۳۵۰ھ

۷ ذوالحجہ ۱۳۹۰ھ

## سیرالیون میں تبلیغ اسلام کی کامیاب مساعی

ایک تبلیغی تربیتی دورہ - زراعتی نمائش میں اگلیہ سیکسٹل - ڈومسٹک سٹینڈنگ - ۱۲ افراد کا دل حق قبول

ریپورٹ مرتبہ محترم مولوی محمد صدیق صاحب شاہد انچارج تبلیغ سیرالیون (مغربی افریقہ)

مولوی مقبول احمد صاحب ذبیح نے نہایت جانفشانی سے سرانجام دیا۔ اور ان کے ساتھ محکم مولوی عزیز الرحمن صاحب خالد، محکم لطیف احمد صاحب شجر احمدیہ سیکنڈری سکول بلجے بو، مسٹر کریم لوکل مبلغ نے بھی پوری محنت اور توجہ سے دن رات کام کیا۔

جزایم اللہ احسن الجزاء۔ خاکسار مورخہ ۱۷ دسمبر کی شام کو محکم مبارک احمد صاحب نذیر پرنسپل احمدیہ سیکنڈری سکول جو روہ کے ساتھ جو روہ چلا گیا۔ تاکہ وہاں کے نوجوانین احباب سے ملاقات کر سکوں۔ پروگرام کے مطابق ۱۲ دسمبر کو جو روہ میں ایک سمرکٹ میٹنگ تھی جس کی جماعتوں کو اطلاع ہو چکی تھی۔ مگر خاکسار کو شمالی صوبہ کے دورہ کے دوران کچھ ایسے حالات پیش آئے جن کی بنا پر میرا بردقت جو روہ پہنچنا ناممکن ہو گیا۔ لہذا میں نے مبارک احمد صاحب کو تار دی کہ میٹنگ ملتوی کر دی جائے۔ سگڑوہ تار بردقت نہ مل سکی اور احباب جماعت وقت مقررہ پر جو روہ اکٹھے ہو گئے۔ اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے محکم مبارک احمد صاحب نذیر اور ایک لوکل مبلغ مسٹر موسیٰ نے حاضرین سے نہایت مؤثر رنگ میں خطاب کیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اس وقت سات افراد نے بیعت کر کے سلسلہ میں داخل ہونے کا اعلان کر دیا۔ الحمد للہ علی ذلک۔ ان میں سے ایک دوست الحاج حسن کالوں ہیں جو اہمیت کے تحت غافل رہے ہیں اور مسجد میں نائب امام بھی تھے۔ حضور ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی سیرالیون میں تشریف آوری پر جو خاکسار انہوں نے حضور سے ملاقات کا شرف حاصل کیا، جس سے وہ بہت متاثر ہوئے۔ انہوں نے خود یہ بتایا کہ میں نے یہ سوجا کہ میں جماعت کا امام ایسا ہے (باقی دیکھیں صفحہ ۱۲ پر)

کے تراجم اور کتب وغیرہ کو دیکھا اور کہا کہ آپ نے جو قرآن کریم مجھے دیا تھا وہ میرے پاس ہے اور مجھے اس امر کی خوشی ہے۔ خاکسار نے اس موقع پر وزیراعظم کی خدمت میں کتب کا ایک سیٹ پیش کیا۔ جو انہوں نے بخوشی قبول کیا۔

یہ ایک سٹال خدا تعالیٰ کے فضل سے تین یوم تک متلاشیان حق کے لئے ایک مرکز بنا رہا۔ ہر آنے والے کو مبلغین کرام اسلام اور احمدیت کی تعلیمات سے آگاہ کرتے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے ہر سہ خلفاء کے فوٹو جو دیوار پر آویزاں تھے ان کو دکھا کر مامور زمانے کی بعثت کی غرض اور ضرورت بیان کرتے۔ اور سلسلہ کالٹریچر فروخت کرنے کے علاوہ پمفلٹس، اخبارات و رسائل مفت بھی تقسیم کئے جاتے۔

سال ۱۳۵۰ھ کا دیدہ زرب کیلنڈر بھی موجود تھا۔ جو مشن کی طرف سے شائع کیا گیا ہے۔ اور یہ لوگوں کے لئے جذبہ نظر رہا۔ اور کافی مقدار میں فروخت ہوا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اس موقع پر سینکڑوں افراد کو جن میں عیسائی، مشرک اور دیگر مذاہب کے لوگ شامل تھے پیغام حق پہنچانے کی توفیق ملی۔ اس ایک سٹال کی تیاری اور پھر تین دن تک نگران کام محکم

مشرقی صوبہ کی زیر نگرانی تیار ہو رہا تھا۔ کامیاب کیا۔ اور بعض اور انتظامی امور سرانجام دینے کے بعد رات کو باجے بو پہنچ گئے۔ باجے بو میں احباب جماعت سے ملاقات کی۔ اور نماز کے بعد انہیں ضروری نصائح کیں۔ مورخہ ۷ دسمبر کو صبح ۹ بجے اس نمائش کا افتتاح سیرالیون کے وزیراعظم نے کرنا تھا۔ چنانچہ اس روز وقت سے قبل ہی باجے بو سے کینیما پہنچ گئے۔ اور افتتاحی تقریب میں شرکت کی۔ اس عرصہ میں محکم بشیر احمد صاحب اختر نے اپنی کارمشن کی ضرورت کے لئے وقف رکھی۔ جزایم اللہ احسن الجزاء۔

ایک سٹال کو مختلف تبلیغی قطعات، آیات قرآن پاک، اور الہامات حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور جھنڈیوں وغیرہ سے سجایا گیا تھا۔ قرآن کریم کے مختلف تراجم، سلسلہ کی عربی انگریزی اور فرنیچ کتب اور رسائل و اخبارات کو مناسب ترتیب سے رکھا گیا تھا۔

اختتام کے بعد جب وزیراعظم مختلف سٹالوں کا چکر لگاتے ہوئے ہمارے ایک سٹال تشریف لائے تو خاکسار نے اللہ کا استقبال کیا۔ اور پھر انہیں اندر آنے کی درخواست کی۔ جس پر سٹال کے اندر تشریف لائے اور میز پر پرے قرآن کریم

ماہ دسمبر شروع کے تیسرے ہفتے میں خاکسار مشرقی اور مغربی صوبہ کی بعض جماعتوں کے دورہ پر روانہ ہوا۔ مورخہ ۱۴ دسمبر بروز بدھ فری ٹاؤن سے روانگی ہوئی۔ محکم بشیر احمد صاحب اختر پرنسپل احمدیہ سیکنڈری سکول باجے بو اتفاقاً فری ٹاؤن تشریف لائے۔ لہذا یہ سفر انہیں کی کار میں اختیار کیا گیا۔ راستہ میں کچھ دیر کے لئے تو میں قیام کیا۔ اور وہاں محکم مولوی عزیز الرحمن صاحب خالد جو کہ کمال سے تشریف لائے تھے ساتھ لے کر آگے کینیما (Kenema) کے لئے روانہ ہوئے۔

کینیما میں جو مشرقی صوبہ کا مرکزی شہر ہے۔ ہر سال دسمبر میں ایک زراعتی نمائش منعقد ہوتی ہے۔ جس میں ملکی پیداوار، مصنوعات اور دیگر اشیاء کی نمائش کے علاوہ مختلف تفریحی پروگرام بھی ہوتے ہیں۔ اور ملک کے ہر کونے سے لوگ اس کو دیکھنے آتے ہیں۔ گذشتہ سال سے ہمیں بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے اس نمائش میں ایک سٹال رکھنے کی توفیق ملی رہی ہے۔ جبکہ پہلے سالوں میں صرف عیسائی ہی اس سے فائدہ اٹھاتے رہے۔ کینیما پہنچ کر اپنے ایک سٹال کا جو محکم مولوی مقبول احمد صاحب ذبیح انچارج



ہفت روزہ بدر قادیان  
مورخہ ۲۲ تبلیغ - ۱۳۵۰ ہجری

## تبلیغ اسلام کے فریضہ کی ادائیگی

### جماعت احمدیہ کی امتیازی نشان

یوں تو ہر مسلمان ہی اپنے تئیں سلف صالحین کا جانشین کہتا ہے اور حضرات 'علماء' بھی ورثہ الانبیاء ہونے کا دعویٰ رکھتے ہیں۔ لیکن یہ لفظی دعوے کچھ حقیقت نہیں رکھتے جب تک عمل کی وزنی دلیل ان کی تائید میں موجود نہ ہو۔ اسی پرچہ میں دوسری جگہ معاصر الجمعیت دہلی کا ایک شذرہ بعنوان "ایک فریضہ جو ادا نہ ہو سکا۔"

نقل کیا گیا ہے۔ مثبت رنگ میں تبلیغ اسلام کے جس نقطہ مرکزی کا اس میں ذکر ہے معاصر کی طرف سے اس کی اہمیت اور وقت کی عین ضرورت کا احساس اس سے واضح ہے کہ یہی شذرہ ۲۶ دسمبر ۱۹۳۶ء کے معمول کے پرچہ میں بطور مقالہ افتتاحیہ شائع ہوا۔ اور ایک ماہ کے اندر ہی قورے اختصار سے جمعہ ایڈیشن بحریہ ۲۲ جنوری ۱۹۳۷ء میں دوبارہ نقل کیا گیا۔

جمعیت العلماء کے آرگن کی طرف سے جس فریضہ کے ادا نہ ہو سکنے کا واضح اعتراف کیا گیا ہے۔ وہ ہے "اسلام کی تبلیغ" کا فریضہ، اگرچہ معاصر نے اس فریضہ کی تشریح کرتے ہوئے اسے دو حصوں "ضروری نہیں" اور "ضروری یہ ہے" میں تقسیم کر کے ٹکی حالات کے پیش نظر صرف دوسرے حصہ پر ہی زیادہ روشنی ڈالی ہے اور مسلمانوں کو اسی کی طرف توجہ دلائی ہے۔ تاہم ضمنی طور پر لیبیا کے کرنل معمر قزانی کی طرف سے افریقہ میں عیسائی مشنریوں کی سرگرمیوں کا مقابلہ کرنے کے لئے زبردست اپیل کا ذکر کر کے تبلیغ اسلام کے اس حصے کی طرف بھی اشارہ کر دیا ہے، جسے معاصر نے "ضروری نہیں" کے تحت بیان کیا ہے۔

خیر یہ تو حضرات علماء ہی جانتے ہیں کہ ان کی طرف سے خدمت و حمایت اسلام کے بلند بانگ و عبادی کے علی الرغم یہ اہم فریضہ اب تک کیوں ادا نہ ہو سکا۔ حالانکہ ہر زمانہ میں "علماء" کا گروہ سرگرم عمل رہا ہے۔ پھر بقول معاصر گذشتہ ایک ہزار سال کا عرصہ اس فریضہ سے ہمارا ملک کیوں خالی رہا؟ عامۃ المسلمین کی بات جانے دیجئے سوال تو یہ ہے کہ ایک ہزار سال سے اصل فریضہ کو بالائے طاقت رکھ دینے والے علماء اب بھی اس قابل رہ گئے ہیں کہ دین اسلام کی راہ میں عامۃ المسلمین کی زمام قیادت انہیں کے ہاتھ میں رہے یا ان سادہ لوح بندگان خدا کو کسی ایسی روحانی شخصیت کی طرف بھی متوجہ ہونے کی ضرورت ہے جس کی نسبت علماء حضرات طرح طرح کی غلط فہمیاں پھیلا کر عامۃ المسلمین کو اصل فریضہ کی ادائیگی کی سعادت سے محروم رکھتے رہے ہیں۔ اور آج ایک لمبی مدت گزر جانے اور حالات کے پھیلنے کے بعد علماء کو اس امر کا واضح اعتراف کرنا پڑا کہ کم سے کم اپنے ملک کی حد تک یہ فریضہ ان سے ادا نہ ہو سکا۔

ہائے اس زردیشیاں کا پشیمان ہونا!

علماء کی اس کوتاہی کا صرف یہی نقصان نہیں ہوا کہ اپنے ہی ملک کی اکثریت کو ٹوڑوں اہل اسلام سے اجنبی ہو رہی ہے اور دین اسلام کی اصل تعلیمات سے یہ بے خبر لوگ "اسلام کا اصل چہرہ دیکھنے سے محروم ہیں۔ بلکہ خود مسلمانوں میں اسلام کی اصل تعلیمات سے اس قدر بُد اور دوری پیدا ہو چکی ہے کہ وہ خود بھی اسلام سے اسی طرح بے خبر ہیں جس طرح دوسرے لوگ جیسا کہ شذرہ کے آخری فقرات میں معاصر نے صاف اقرار کیا ہے کہ۔

"ہم خود اسلام سے غافل رہ کر اسلام کے بارے میں غلط فہمیوں کو زور نہ کر سکے یہ فرض آج مسلمانوں کو سب سے زیادہ ادا کرنا ہے۔ کیوں کہ اس سے قوم اور انسانیت کا بھلا ہوگا۔ اور دوسروں کو اسلام سے جو اجنبیت ہے وہ ختم ہو جائے گی۔"

خدا کا شکر ہے کہ احمدیہ جماعت روز تاسیس سے ہی اہم فریضہ کی ادائیگی کو اپنا اور عہدہ، چھوٹا سمجھتی آئی ہے۔ اور اس کے لئے برابر کوشاں بھی ہے۔ خدائے قدوس نے حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کو ابتداء میں ہی اس امر کی واضح بشارت دی کہ:-

"جیسا تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا"

مقدس بانی سلسلہ احمدیہ کی تبلیغ اسلام ہی کی تبلیغ تھی جو آج نہایت کامیابی اور کامرانی کے ساتھ ساری دنیا کے اندر جاری ہے۔ معاصر نے تبلیغ اسلام کے جو دو حصے "ضروری نہیں" اور "ضروری

یہ ہے" کئے ہیں۔ خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ ایک دقت دونوں ہی کو ضروری اور لازمی قرار دیتے ہوئے بڑی ہی تندہی اور جانفشانی کے ساتھ سرانجام دے رہی ہے۔ جماعت احمدیہ کے تبلیغی مشن ساری دنیا میں جا رہا ہے۔ مگر یہ حقیقت ہے کہ اس فریضہ کی ادائیگی کے سلسلہ میں جماعت احمدیہ کے اپنے مخصوص نظریات ہیں جو اسلام کی بنیادی تعلیمات کی روشنی میں اپنائے گئے ہیں۔ انہی میں سے ایک اہم نظریہ محبت اور الفت کے ساتھ مخلوق خدا کے دل جیتنے اور ان کے دل و دماغ میں اسلام کی خوبیاں معقول رنگ میں ڈال دینا ہے۔ کسی دوسرے کے دل کو بدل دینا کوئی معمولی بات نہیں۔ مگر خدا کا یہ فضل ہی ہے کہ حضرت مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے بتائے ہوئے طریق پر عمل کرتے ہوئے جماعت احمدیہ آج دنیا کے تمام متمدن ممالک میں اپنا کام بڑی ہی کامیابی کے ساتھ چلا رہی ہے۔ اور ہر سال ہزاروں ہزار نفوس کے دلوں کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی اور حقیقی محبت کے لئے جیتا جا رہا ہے۔ آج سے نصف صدی قبل ایسے لاکھوں نفوس تھے جو اسلام اور مقدس بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم سے قطعی بے خبر اور نا آشنا تھے۔ یہ احمدی مبلغین ہی کی شہ و روز کی محنت اور جانفشانی سے تبلیغ اسلام کرنے کا نتیجہ ہے کہ آج وہ سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں اپنے میں پار کر خڑ کرتے ہیں۔ اور آپ پر درود و سلام بھیجنے میں روحانی سرور اور لذت پاتے ہیں۔

یہ دنی ممالک میں جماعت احمدیہ کی طرف سے تبلیغ اسلام کا کام ایک کھلی کتاب کی طرح ہے۔ کرنل معمر قزانی نے جس کانفرنس میں افریقہ میں عیسائی مشنریوں کا مقابلہ کرنے کی زبردست اپیل کی خدا معلوم اس کانفرنس کے منصوبے معروض عمل میں آتے ہیں یا دوسرے لوگوں کی صد ہا قسم کی اپیلوں کی طرح قزانی صاحب کی یہ اپیل بھی صد اب صحرا ہو جاتی ہے۔ لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ جماعت احمدیہ کی طرف سے افریقہ کے اندر عیسائی مشنریوں کے ساتھ ایک زبردست روحانی جنگ بڑی ہی کامیابی کے ساتھ لڑی جا رہی ہے۔ جہاں ہر میدان میں مسیحیت کو عبرتناک شکست سے دوچار ہونا پڑ رہا ہے۔

اس خطہ میں ایک طرف بڑی بڑی ممالک مملکتوں اور کلیسیا میں مسیحی پادریوں کی مدد کر رہی ہیں۔ تو دوسری طرف جماعت احمدیہ کے سر فریضہ مبلغین اور مشنریں ہیں جو محض خدا کی نصرت و تائید پر بھروسہ کرتے ہوئے اس میدان میں سرگرم عمل ہیں۔ مگر جو نتائج دنیا کے سامنے آ رہے ہیں وہ جماعت احمدیہ کی سر بلندی اور غلبہ کو ظاہر کرتے ہیں۔ چنانچہ آج سے سولہ سال پہلے مشہور رسالہ "لائف" (Life) نے اسی معرکہ کی نسبت غیر مبہم الفاظ میں اعتراف کرتے ہوئے لکھا تھا:-

"مغربی افریقہ کے بعض علاقوں میں جہاں عیسائی متاد اور اسلامی مبلغ مقابلہ کر رہے ہیں، عیسائیت میں داخل ہونے والے ایک شخص کے مقابل پر اسلام میں دس افراد داخل ہوتے ہیں" (لائف ۸ اگست ۱۹۵۵ء)

(۲)

جہاں تک اسلام کی صحیح تصویر دینا کے سامنے پیش کرنے کا سوال ہے خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کے تمام افراد اپنے عملی نمونہ سے اور تبلیغ کے ذریعہ اسلام کی خوبیاں بیان کرنے اور اس قسم کا شاندار اثر انجمن لٹریچر شائع کرنے میں بھی بہت کچھ کر چکی ہے اور شب و روز اس کو زیادہ ترقی دینے اور اس دائرہ کو زیادہ وسیع کرنے اور مؤثر بنانے میں لگی ہوئی ہے۔ سلسلہ کے ہر دو مراکز میں اس قسم کا شاندار لٹریچر ہر زبان میں موجود ہے۔ ادیبوں تو سلسلہ کا ہر فرد ہی ذاتی طور پر اسلام کا مبلغ ہے لیکن باقاعدہ طور پر مبلغین کی ایک بھاری جماعت ملک کے ہر صوبہ میں محبت اور پریم کے ساتھ اسلام کی خوبیوں کو دوسروں تک پہنچانے اور معقولی رنگ میں اسلامی تعلیمات سے روشناس کرنے میں مصروف ہے۔ جن کی مساعی کی رپورٹیں تجارت میں شائع ہوتی رہتی ہیں۔ اور خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کی اس بڑی تبلیغ کا یہ نتیجہ ہے کہ ملک کا اکثریتی طبقہ جماعت احمدیہ کو خاص قدر کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ اور احمدیوں کی زبان سے اسلام کی تشریح و تعبیر سن کر اسلام کی خوبیوں کا معترف ہونے بغیر نہیں رہتا۔!!

معاصر نے اپنے مقالہ ہی میں کرنل معمر قزانی کی زبانی اسلام کی وسیع الجہتی کا جو یہ ثبوت بیان کیا ہے کہ "وہ عیسائیوں اور یہودیوں کے پیغمبروں کو اپنا پیغمبر سمجھتا ہے اور ان سب کا یکساں طور پر احترام کرتا ہے" جماعت احمدیہ قرآن کریم کی تعلیم کی روشنی میں نہ صرف عیسائیوں اور یہودیوں بلکہ اہل ہنود حتیٰ کہ دنیا کے بھی دوسرے مذاہب کے پیشوایان کی بھی اسی طرح عزت و احترام کرتی اور ان کو بھی اپنے ہی بزرگ سمجھتی اور یقین کرتی ہے۔ بس یہ ثبوت یہ ہے کہ جماعت احمدیہ اپنے امام کی تحریک پر سال میں ایک روز یوم سیرت پیشوایان مذاہب منافی ہے جس میں ہر جگہ کی احمدیہ جماعت اپنے یہاں باقاعدہ ایک جلسے منعقد کرتی ہے اور ایک ہی سٹیج سے تمام مذاہب کے پیشواؤں کی سیرت و سوانح اس طرح بیان کی جاتی ہیں کہ آپس میں اختلاف مذاہب کے باوجود ایک دوسرے کے مذہبی پیشوایان کی عزت اور احترام کا جذبہ بڑھے (باقی دیکھیں صلا پر)



# خطبہ جمعہ

## اللہ تعالیٰ نے امت مسلمہ سے یہ عہد لیا تھا کہ معمولی اختلاف کی وجہ سے کسی مسلمان کو کسی کے حقوق سے محروم نہ رکھا جائے

## اس عہد کو توڑنے اور اسلام کے نام پر حقوق غصب کرنے والوں کو ملک کی نوجوان نسل نے رد کر دیا ہے

## کامیابی کا سہرا چہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے اسی کا نتیجہ ہے کہ اسی سالہ مخالفت باوجود ہماری قوت احسان اور ہماری مسکراہٹیں قائم ہیں

## ہر ایک کے ساتھ محبت احترام سے پیش آؤ اور بہت عافیت کرو تا وہ حسین معاشرہ قائم ہو جائے جس میں مظلوم ظلم سے بچا جائے

## فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ مورخہ ۲۵ فتح ۱۳۲۹ ش (۲۵ نومبر ۱۹۱۰ء) بقا مسجد مبارک لہو

نوٹ۔۔۔ ذیل خطبہ جمعہ میں اگرچہ حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ نے ہمایہ ملک کے حالیہ انتخابات کے سلسلہ میں بعض اہم امور پر روشنی ڈالی ہے۔ لیکن چونکہ اس میں جماعت کی روحانی تربیت اور اس موقع پر خدا تعالیٰ کی نصرت و تائید کا بھی ذکر ہے۔ جو جماعت کے ہر سردار کی روحانی غذا کا حکم رکھتی ہے۔ اسلئے ایسے ہی روحانی اغراض و مقاصد کے پیش نظر یہ خطبہ بدر میں نقل کیا جا رہا ہے۔

(ادارہ)

سورۃ فاتحہ کے بعد حضور نے سورۃ آل عمران کی آیت **وَاَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا** اور آل عمران کے تحت فرمائی اور اس کے بعد فرمایا **امت محمدیہ کو مخاطب کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں یہ تاکید فرمائی کہ حبل اللہ کو مضبوطی سے پکڑے رکھو اور پراگندہ مت ہو**

### حبل اللہ کے ایک معنی

تو ان چیزوں کے یا ہدایت کے ان اصول کے ہیں جن پر سزاوار بند ہو کر انسان کو سوال الہی قرب حاصل ہوتا ہے۔ اس لئے حبل اللہ سے مراد مفسرین کے نزدیک قرآن عظیم بھی ہے اور اس سے عقل سلیم کے اصول جو دراصل نظریات صحیحہ الذمہ کے اصول ہیں وہ بھی مراد لئے گئے ہیں۔ اس معنی کے لحاظ سے یہ ارشاد ہے کہ قرآن کریم تک جو اصول ہدایت اور اصول شریعت بیان ہوئے ہیں انہیں جو اصول راہ راست پر چلنے اور شرط شقیہ پر قائم رہنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے ودیعت کئے ہیں وہ عقل سلیم اور فطرت صحیحہ کے مطابق بھی ہیں۔ اس لئے ان کے لئے فرود ہی ہے کہ اگر وہ اس مفصلہ کے اصول میں کامیاب ہوں گے چاہے جس کے لئے وہ پیدا کیا گیا ہے تو وہ شریعت اسلامیہ پر نظر اللہ التي نظر الناس علیہا (الروم آیت ۲۸)

کے مطابق ہے۔ ان اصول شریعت یا اصول ہدایت کے مطابق اپنی زندگی کے دن گزارنے

### حبل اللہ کے دوسرے معنی

اللہ کے عہد کے لئے کئے گئے ہیں۔ اس سے مراد یہ ہے کہ جو عہد اللہ تعالیٰ سے باندھا ہے یا جو عہد اللہ تعالیٰ نے باندھا ہے اس کو مضبوطی سے پکڑو۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کے لئے کون سے عہد باندھے ہیں یا اس کے لئے ميثاق فرار دیئے ہیں۔ قرآن کریم میں اس کی تفصیل بیان ہوئی ہے۔ اس وقت میں صرف ایک بات لے کر اس پر کچھ روشنی ڈالوں گا۔

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔۔۔ **من صلی صلاتنا واستقبل قبلتنا واکل ذیقنا فقد اکل المسد الذی لہ ذمۃ اللہ ذمۃ رسول اللہ فلا تحفروا اللہ شی ذمۃ۔** (بخاری کتاب الصلوٰۃ ص ۵۵) مہری میچریت بیان ہوئی ہے۔ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔۔۔ جو شخص ہماری عمارت جیسی نماز پڑھے یعنی جس طرح ہم نماز پڑھتے ہیں ویسے ہی وہ نماز پڑھ رہا ہو اور قبلہ رخ ہو کر اللہ تعالیٰ کی عبادت کر رہا ہو۔ ہاں وہ ذبیحہ کو کھا رہا ہو اور جو چیزیں کھانے کے لحاظ سے حرام ہیں ان سے بچنے والا ہو تو ذلک المسلم یہ وہ مسلمان ہے راگے یہ نہیں فرمایا کہ جس

سے اللہ تعالیٰ راضی ہوتا ہے کیونکہ اور بہت ساری شرائط ہیں مثلاً نیت کا تعلق ہے۔ احسان فی العمل کا تعلق ہے۔ انسان پر یہ شرائط اور انتہائی جدوجہد کے ساتھ چھانے صائم کو خوش اسلوبی سے انجام دینے والا ہو۔ وہ اور چیزیں ہیں۔ یہاں یہ فرمایا۔ یہ وہ مسلمان ہے جو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی امان اور حفاظت میں ہے۔ پس اسے مسلمانو! جو عہد اللہ تعالیٰ نے تمہارے درمیان باندھا ہے کہ تم ہر ایسے شخص کو محمولہ بلا حدیث کی رو سے، مسلمان سمجھتے ہوئے اس کے سیاسی اور معاشرتی حقوق کی ادا کرو گے۔ اس عہد کو نہیں توڑنا۔

فرض دا عتصموا بحبل اللہ جمیعاً

### ایک اصولی بات

بتائی تھی۔ اس کی ہمت سی تفسیر میں کی گئی ہے ایک تفسیر حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بیان فرمایا ہے کہ جو شخص ہماری طرح کی نماز پڑھتا ہے اور قبلہ رخ ہو کر نماز ادا کرتا ہے۔ ویسے ہم ہر دن کے وقت قبلہ رخ نہیں ہوتے مثلاً غیب کی نماز ہے یا خطبہ جمعہ میں بھی امام دعائی کر رہا ہوتا ہے حالانکہ اس وقت قبلہ کی طرف اس کی پشت ہوتی ہے۔ اس کی رُوح تو قبلہ عبادت کی طرف ہی متوجہ ہوتی ہے لیکن اس کا چہرہ دوسری طرف ہوتا ہے اور پشت قبلہ کی طرف ہوتی ہے۔ لیکن نماز ادا کرتے وقت ہم قبلہ رخ ہوتے ہیں۔

اس میں میرے نزدیک ایک بڑا ہی لطیف اشارہ بھی ہے۔ مسلمانوں میں کئی فرقے پیدا ہو گئے۔ ہم ہاتھ باندھ کر نماز پڑھتے ہیں لیکن بعض لوگ مثلاً ممالی اور نندیا خانی بھی نماز کے وقت ہاتھ چھوڑ دیتے ہیں۔ البتہ ایک مسلمان ہاتھ باندھ کر نماز پڑھ رہا ہے یا ہاتھ چھوڑ کر پڑھ رہا ہے اس کا تہذیبی فرقہ ہوتا ہے

پس استقبال قبلتنا میں یہ اشارہ فرمایا ہے کہ ادائیگی نماز میں بھی امت میں اختلاف ہو سکتا ہے اور بعض دیگر چھوٹی چھوٹی باتوں میں بھی اختلاف ہو سکتا ہے لیکن

ادائیگی نماز میں عبادت کی چیز یہ ہے کہ قبلہ کی طرف رخ ہو۔ جس سے قبلہ کی طرف رخ سے اسے تم یہ کہہ کر مسلمان کے حقوق سے محروم نہیں کر سکتے کہ تم نے ہاتھ باندھ کر نماز پڑھی یا ہاتھ چھوڑ کر نماز پڑھی۔ جہاں میں کاندھ سے وہ یہ نہیں کہہ سکتے کہ جو تم تم ہاتھ چھوڑ کر نماز پڑھتے ہو یا جو کھڑے ہو کر نماز پڑھتے ہو اس لئے تمہیں مسلمانوں کے حقوق سے محروم کیا جائے گا۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ نہیں فرمایا بلکہ یہ فرمایا کہ اس نے قبلہ رخ ہو کر نماز ادا کی۔ ہاتھ باندھا یا چھوڑا۔ اس کے حقوق ایک مسلمان کے حقوق ہیں۔ یہ ادا ہونے چاہئیں اللہ تعالیٰ نے ایک عہد باندھا ہے اور اس کی دانت صوبیت کے ساتھ زمین کی توجہ کج ہے۔



### یہ ایک عہد ہے

جو کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے امت پر ڈالی ہے۔ شارمین نے یہ لکھا ہے کہ جو شخص محو بلا حدیث کی رو سے مسلمان کہلاتا ہے وہ خدا کی حفاظت اور امان میں ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ اس نے مسلمانوں کو اپنے اس کی جان کی بھی حفاظت کرنی ہے۔ تم نے اس کے مال کی بھی حفاظت کرنی ہے۔ تم نے اس کی عزت کی بھی حفاظت کرنی ہے۔ یہ نہیں کہ ایک شخص نماز مسلمانوں والی ادا کرتا ہے اور قبلہ رخ ہو کر نماز ادا کرتا ہے اور ذبیحہ کھاتا ہے اور غیر ذبیحہ سے پرہیز کرتا ہے، تم اپنی طرف سے کچھ اصول بنا کر اسے نکال دینے لگ جاتے ہو۔ خدا معلوم گندہ دہانی مسلمانوں کے ایک گروہ جیسا کہ ہے آگسی ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ کئی زبان اور خوش کلامی سے ثواب حاصل ہوتا ہے حالانکہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حدیث میں فرمایا ہے جس کی خاصیت نے بڑی وضاحت سے پر تشریح کی ہے کہ ہر وہ شخص جو نماز مسلمانوں کی قبلہ رخ ہو کر پڑھنے والا اور ہر ای طرح ذبیحہ کھانے والا ہے اللہ تعالیٰ نے امت مسلمہ سے یہ نبویا ہے کہ اس کی جان اور مالی اور عزت کی حفاظت کر جائے گی اور جو شخص اس کی جان اور مال اور عزت کی حفاظت نہیں کرتا۔ وہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد اور آپ کے امور اور قرآن کریم کی ہدایت کے خلاف کرتا ہے۔ آپ نے بڑی تاکید سے فرمایا ہے کہ یہ اللہ کا عہد ہے اس کو توڑنا۔ درنہ کیا ہو گا؟ آگے کیسی فرمایا کیونکہ عقلمند آدمی جانتا ہے کہ جو شخص اللہ تعالیٰ سے عہد کرتا ہے وہ ملک کے ان کو توڑنا اور ترسائی اپنی زندگی کے دن گزارنے چاہیے۔

### اس حدیث کی شرح

لما کما ہے ذن ذلک المسلم الذی لہ ذمۃ اللہ و ذمۃ رسولہ میں ذمۃ اللہ اور ذمۃ رسولہ کے معنی یہ ہیں کہ "ما کما وعدہا یعنی انسان اللہ تعالیٰ اور رسول کی حفاظت اور امان میں اور اللہ تعالیٰ اور رسول نے جو عہد کیا ہے اس عہد کے اندر آ جانا ہے۔ پھر خلاف تصرف اللہ فی ذمۃ اللہ کی تشریح یہ کی گئی ہے کہ لا تخوذ اللہ فی عہدہ۔ اللہ تعالیٰ نے اپنا عہد باندھ دیا ہے اس میں خیانت نہیں کرنی اور فلا تتعرضوا

فی حقیقہ جو حق اس کا قائم کیا گیا ہے۔ اس میں تعرض نہیں کرتا اور اس کو ضائع کر کے نساد کے حالات نہیں پیدا کرنے۔ علاوہ ازیں اس کے کہ یہ بھی معنی ہے کہ "من مالہ و دممہ و عذرہ" یعنی اس کے مال کی حفاظت بھی اور اس کی جان کی حفاظت بھی اور اس کی عزت کی حفاظت بھی تمہارے ذمہ ہے۔ پس واعتصموا بحبل اللہ جمیعاً میں اللہ تعالیٰ نے

### ایک بڑی ہی حسین اور وسیع تعلیم

دی ہے اور اگر امت مسلمہ اس پر عمل کرے اور یہی خدا اور اس کا رسول چاہتے ہیں تو پھر ایک ایسی میں فضا و امد معاشرہ پیدا ہوتا ہے جس کے متعلق حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے "اختلاف امتی رحمۃ" بھائی بھائی میں اختلاف ہوتا ہے یہاں بیوی میں اختلاف ہوتا ہے۔ ماں بیٹی میں اختلاف ہوتا ہے۔ باپ بیٹی میں اختلاف ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے اپنی ہر خلق تک اپنی ایک شان خاصہ کی سے کثرت مزاج انسانی و صورت جسمانی انسان فی ثابت کرتی ہے۔ چنانچہ آپ نے فرمایا کہ تمہاری مایہیتوں، مزاج اور عادات کے اندر اختلاف تو ہوتا ہے مثلاً کھانے میں نیز اختلاف ہوتا ہے جس خاندان میں کھانے والے افراد زیادہ ہوں وہاں بڑی شکی پڑ جاتی ہے۔ اور کئی وضع بعض ناسمجھوں کو اعتراض کا ہوشہ بھی مل جاتا ہے۔ مثلاً ایک زمانے میں لادھاکرے اب بھی جماعت اس طرف متوجہ ہوا

### ایک کھانے کا حکم تھا

اب جہاں دست نیچے ہوں وہاں حق کو پسند اور ہوتی ہے اور بعض کی اور۔ چنانچہ اس حکم کی رو سے ہر شخص کھائے گا تو ایک ہی کھانا لیکن گھر میں کھانے ایک سے زائد نہیں گئے مثلاً میں بیٹن نہیں کھاتا۔ اب یہ جو چین کی نادت ہے اس وقت تو جوانی کا عمر تھی جب یہ ایک کھانے کا حکم ہوا تھا اس کی وجہ سے گھر میں صرف بیٹن نہیں پک سکتا۔ اگر مجھے بھی گھر والوں نے کھانا دیا ہے تو وہ صرف بیٹن نہیں پکا سکتے انہیں کچھ اور بھی پکانا پڑے گا۔ میرا ایک بیٹا ہے وہ گوشت نہیں کھاتا اور اس کے لئے میں آوا اور اس قسم کی کوئی دوسری چیز تیار کرنی پڑتی ہے بعض دفعہ تین تین چیزیں ایسی ہوجاتی ہیں۔ کیونکہ خاندان کا

لے اے مرثیہ شرح شکوۃ ص ۱۷۱

کچھ حصہ ایک چیز نہیں کھاتا، وہ سب ایک اور چیز نہیں کھاتا۔ اور تیسرا کوئی اور چیز نہیں کھاتا۔ البتہ ہر ایک آدمی ایک چیز کھاتا رہا ہوتا ہے۔ لیکن جو آدمی باہر سے آئے وہ یہ کہے گا کہ تمہارے دسترخوان پر تین قسم کے کھانے رکھے ہوئے ہیں تفصیل کا اس سے علم نہیں ہوگا۔ اسی واسطے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ بدلتی میں نہ پڑو۔

پس حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ خاندانوں کے لحاظ سے بھی اختلاف پیدا ہوگا اور بعض لوگوں کو میرے احکام اور حدیثیں میں گی اور بعض کو وہ سری میں گی۔ یہ جو فقہی اختلافات ہیں یہ زیادہ تر اس وجہ سے پیدا ہوئے ہیں۔ لیکن اس اختلاف کے نتیجہ میں امت میں زحمت نہیں ظاہر نہیں ہونی چاہیے۔ اور وہ زحمت بھی ظاہر ہو سکتی ہے کہ

### سارے مسلمان متحد اور ایک جان ہو جائیں

اور خدا اور اس کے رسول کے فائق ہونے اور جان نثار بن جائیں یہ ایک بڑا عجیب سبب ہے جو امت محمدیہ کو اختلافات کے بدنت کا سے بچنے کے لئے دیا گیا ہے کہ چھوٹی چھوٹی باتوں میں ایک دوسرے کی گردنیں کٹا کر نہ کر دینا۔ ایک دوسرے کے اموال کو اپنے اوپر جائز نہ قرار دے دینا۔ خدا نے فرمایا ہے کہ تمہارے لئے ایسا کرنا جائز نہیں ہے۔ تم ایک قوم کے کرنا جائز کو جائز قرار نہیں دے سکتے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ میں اور میرا رسول ان کی منزلوں کے محافظ ہیں۔ تم اپنے ہوائے نفس کی پیروی کرتے ہو تمہاری بے عزتی نہ کرنا۔

### انکیشن کے دنوں میں

بد زبانی نے کسی کو نہیں چھوڑا ان لوگوں پر بھی حملے ہوئے گئے جو بطور امیدوار کھڑے ہوئے تھے اور ان کی بیویوں اور بچوں کو بھی بد زبانی کا نشانہ بنایا گیا۔ ہم دیکھیں کہ پڑے رہتے تھے اور دعائیں کرتے رہتے تھے کہ اللہ تعالیٰ ان کو سبھ عطا کرے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شرف انسانی کا حسین پیغام لائے تھے۔ آپ نے عزت نفس انسانی کو قائم کیا تھا۔ لیکن جو اس کو قبول گئے اور ایک دوسرے کو گالیوں و بی شرعہ کر دیں انہما لنگانے شروع کر دیئے۔ وہ باتیں کہنی شروع کیں کہ ایک مسلمان کے مزے سے تو کیا ایک شریف غیر مسلمان کے مزے سے ہی نہیں کھلی سکتیں۔ ہمارے پاس سوائے دنا کے اور کوئی چارہ نہ تھا اللہ تعالیٰ نے جس قدر توڑیں گی دعا کرتے رہے کہ اللہ تعالیٰ نے

ان لوگوں کو ہدایت دے۔ اس وقت

### انتخابات کا جو نتیجہ نکلا ہے

اس سے پتہ لگتا ہے کہ قوم ایک حد تک سیاست کے آخری مقصد کے حصول کے لئے قدم اٹھا چکی ہے۔ انکیشن ہوئے۔ پھر مارشل لا کے قانونی فوٹو رک کے مطابق کانسٹیٹیوشن یعنی دستور بنے گا۔ پھر ہمارے صدر صاحب اگر دعویٰ کریں گے کہ قوم میں فساد نہیں پیدا ہوتا یا قوم کی یکجہتی اور اتحاد کے خلاف نہیں تو وہ اس کو منظور کرے گا۔ پھر سیاسی حقوق کا انتقال ہوگا۔ پھر اسمبلیاں نہیں گی جنہیں لیجسلیٹو کہتے ہیں اور پھر یہ اسمبلیاں تو این دن منع کریں گی۔ اور مختلف پارٹیاں جو حکومت بنائیں گی۔ وہ اپنے اپنے پروگرام کے مطابق سیکس سو میں گندہ توڑیں بنائیں گی۔ بہر حال یہ تو ایک لمبا عمل ہے البتہ ایک قدم عوام کے سیاسی حقوق کو قائم کرنے کی طرف اٹھایا گیا ہے۔

میں سمجھتا ہوں کہ جو چیز پرانے تجربہ کار سیاست دانوں کی نظر سے اوجھل تھی اور جس کے نتیجہ میں انہیں شکست اٹھانی پڑی وہ یہ تھی کہ

### پچھلے سو سال میں

جو پارٹیشن یعنی تقسیم ملک کے بعد ہماری قوم نے گزارے ہیں اس ہر سال دو ڈیڑوں کا ایک نیا گروہ دو ڈیڑوں کی اسٹ میں شامل ہونا تھا جس کا ۲۰ سال سے ۲۱ سال کی عمر کو پانے والا دو ڈیڑوں کی اسٹ میں آجاتا تھا۔ اس قسم کے ۲۳ نئے گروہ دو ڈیڑوں کی ہجرت میں شامل ہوئے۔ لیکن اس ۲۲ سال کے عرصہ میں ایک دفعہ بھی ان کو اپنے خیالات کے اظہار کرنے کا موقعہ نہیں ملا کیونکہ نام رائے دہی کے اصول پر اس سے پہلے ہی نہیں ہوئے۔

اب یہ ۲۲ سال کا جو مجموعی گروہ دو ڈیڑوں کے حقوق حاصل کرنے والا اور دو ڈیڑوں کی ہجرت میں داخل ہونے والا ہے یہ تھوڑا نہیں ہے میرے نام اندازے کے مطابق

### دو ڈیڑوں کا ۲۰ فی صد ایسا ہے

جو اس ۲۲ سال میں ووٹ دینے کی عمر کو پہنچ کر ووٹ بنا اور جس نے اپنی زندگی میں پہلی دفعہ اپنی رائے کا اظہار کیا ہے۔ یہ ایک بڑی طاقت ہے جبکہ پہلے سیاست دانوں نے ان کو حقوق کی ادائیگی میں چھوڑ دیا تھا اور ان کی طرف توجہ نہیں کی تھی اس لیے اب بھی انہوں نے ان کی بیٹن پر اپنی انگلیاں نہیں رکھیں۔ ان کو پتہ نہیں تھا۔ یہ اس بات کو بھولے ہوئے تھے کہ اس ۲۲ سال کے عرصہ میں سیاست کے اندر ایک ایسا گروہ آ گیا ہے کہ جو میرے اندازے کے مطابق ۲۰ فی صد ہے جسے ووٹ دینے کا پہلی دفعہ موقع ملا۔



چنانچہ سب سے پہلے نازیان پرانی ڈگر پر چل رہے تھے مگر اس نئے گروہ نے جسے میرے نزدیک  
 YOUNG PAKISTAN  
 لائیک پاکستان یعنی نوجوان پاکستان کہنا  
 پائے۔ اس

**نوجوان پاکستان نے یہ فیصلہ دیا**

کہ وہ مذہبی اختلافات کے نتیجے میں کسی کو لڑنے  
 نہیں دیں گے۔ یہ ایک بڑا ہی عظیم فیصلہ  
 ہے جو نوجوان پاکستان نے دیا ہے کوئی  
 پندرہ برس قومی اسپیکر کے امیدواروں  
 کو احمدی کہہ کر ان کی مخالفت کی گئی۔ مگر  
 ان میں سے ایک نے بھی شکست نہیں  
 کھائی۔

یہ فیصلہ ہمارا نوجوان پاکستان کا کہ  
 تم مذہب میں الجھا کر ہمارے جائز حقوق  
 سے ہمیں محروم کرنا چاہتے ہو ہم یہ نہیں ہونے  
 دیں گے۔ اسلام نے ہمارے جو حقوق  
 قائم کئے ہیں وہ ہمیں ملنے چاہئیں اور اب  
 پہلے کی طرح کوئی مذہبی اختلاف اس راستے  
 میں حائل نہیں ہوگا۔

**اللہ تعالیٰ کا فضل ہے**

صوبائی اسمبلی کے انتخاب میں پانچ احمدی  
 کامیاب ہوئے۔ ان میں الحمد للہ جو ہمارے  
 سب سے زیادہ مخالف تھے۔ میں ان کا نام  
 نہیں لیتا۔ انہوں نے ہماری مخالفت میں  
 بڑا زور لگایا تھا۔ انہوں نے مذہب کے نام پر  
 اسلام کے نام پر فتنہ دیا کی ایک آگ  
 بھڑکا دی تھی۔ انہوں نے دکان بڑی سجائی  
 تھی بہت سارے لوگ اس دکان کو، اس  
 دکان میں دکانداروں کو  
 دیکھ کر سمجھتے تھے کہ اب پتہ نہیں کیا ہو جائے  
 گا۔ کئی احمدی دست میرے پاس بولے  
 گھبرائے ہوئے آئے تھے مگر میں ان کو سمجھانا  
 تھا کہ کیا ہو جائے گا۔

**ہوگا وہی جو خدا چاہے گا**

اللہ تعالیٰ پر بھروسہ رکھو۔ پنجاب میں ان  
 سارے لوگوں میں سے ہمارے ہونے اور  
 ایک جیتے ہوئے کے دوٹو بنا کر جو لڑنے  
 ہزار بنتے ہیں۔ اس کے مقابلے میں ہمارے  
 پانچ جیتنے والے وہ ستوں میں سے ہیں  
 نے ایک لاکھ سے زائد ووٹ لئے ہیں۔  
 یہ اللہ تعالیٰ کا فضل تھا کیونکہ جماعت  
 احمدیہ کسی سیاسی پارٹی کے ساتھ تو تعلق  
 اتھا وہیں رکھتی۔

کسی ایک پارٹی کے ساتھ الحاق نہیں  
 ہو سکتا تھا  
 ہمارے خلاف جھوٹ بھی بولے گئے۔ یہ سب

کچھ کہا گیا لیکن واقعہ یہ ہے کہ بعض جگہ احمدیوں  
 نے کہا کہ ہمارا کنونشن لیگ کے ساتھ تعلق ہے  
 ہم نے کہا تھا کہ ہم ایک ہے تمام کو دوٹو دو۔ خواہ  
 یہ ہاں یا جھوٹیں۔ اس سے کوئی فرق نہیں  
 پڑتا۔ بعض قیوم لیگ سے تعلق رکھنے والے نے  
 وہ ہمارے ساتھ تعلق رکھتے تھے۔ ہماری جماعت  
 کا خیال رکھتے تھے۔ شریف آدمیوں سے یہ  
 دنیا ہی ہوتی ہے وہاں منظمی جماعت احمدیہ  
 نے کہا کہ ہم ان کو ووٹ دینا چاہتے ہیں۔ ہم نے  
 ہاتھیک سے سیاست میں تو کون علم نہیں چلے  
 گا۔ ہمارے ساتھ تعلق رکھتے تھے۔ تم اگر ان  
 کو ووٹ دینا چاہتے ہو تو ان کو ووٹ دینا  
 سب سے پہلے ہمارے آزاد ممبر آئے، ان کا  
 ہمارے ساتھ تعلق تھا۔ پھر پارٹی نے ان کو  
 ٹکٹ دیا تھا۔ اور نہ کسی اور پارٹی نے ان کو  
 ٹکٹ دیا تھا۔ چنانچہ وہ بھی آئے۔ ہم نے ہاتھیک  
 سے مقامی جماعتیں اگر ہمارے ساتھ ہیں تو وہ  
 ہمیں ووٹ دے دیں گی۔  
 پس احمدیوں کے ووٹ مختلف سیاسی پارٹیوں  
 میں تقسیم ہو گئے۔ یہ بھی ایک حقیقت ہے مگر

**یہ بھی ایک حقیقت ہے**

کہ جو پارٹی زیادہ صاحبِ ذراست تھی۔ اس نے  
 اپنے تئیں سے احمدیوں سے زیادہ خدمت لے لی  
 یہ بھی اپنی جگہ صحیح ہے لیکن یہ کہنا درست نہیں ہے کہ  
 ہمارا کسی ایک پارٹی کے ساتھ الحاق ہے  
 فرض جو پارٹی اس وقت سب سے زیادہ  
 کامیاب ہوئی ہے اور جس نے ہم سے سب سے زیادہ  
 خدمت لی ہے اور ووٹ لئے ہیں اس کے متعلق  
 دوسرے کا خیال ہے میرا جو خیال ہے وہ اس  
 سے زیادہ ہے۔ مجھے بعض ریپورٹیوں سے  
 آتی ہیں کہ اب وہ کہتے ہیں کہ یہ ریپبلن پارٹی  
 والے، اس واسطے جیت گئے کہ پندرہ لاکھ  
 احمدی ووٹوں کے ساتھ شمالی ہو گیا تھا ہم  
 نے ہمیں مردم شماری نہیں کرائی اس واسطے  
 کہہ نہیں سکتے کہ پندرہ لاکھ احمدی ووٹ تھے  
 لیکن احمدی اور احمدیوں کے دوست اور  
 تعلق رکھنے والے ووٹ جو اس پارٹی کو ملے  
 وہ میرے انداز سے کے مطابق پندرہ لاکھ  
 نہیں بلکہ اس سے بھی زیادہ ہیں۔

ان ہیروں میں جو مجھے گورے ہیں، لوگوں  
 میں جو شرم بھی تھا غلط بات بھی ہو رہی تھی۔  
 اور اس عہد کو توڑا بھی ہمارا تھا جو خدا نے  
 اپنے بندوں یا امتِ مسلمہ سے لیا تھا کہ دیکھو  
 معمولی معمولی اختلافات کی وجہ سے مسلمانوں کو  
 ان کے سیاسی، معاشرتی اور اقتصادی حقوق  
 سے محروم نہ کرنا۔ وہ نہ اس کے نتیجے میں رحمت  
 نہیں پیدا ہوئی۔ میرے پاس جو لوگ آتے  
 تھے، میں ان کو سمجھاتا تھا کہ دیکھو  
 ہم ایک غریب جماعت ہیں

ذہنی لحاظ سے ایک بے سہارا جماعت ہمیں  
 ایسی جماعت کہ جو ہزار کے مقابلے میں ایک پتھر  
 پھینکنے کی طاقت رکھتی ہے تو وہ بھی نہیں  
 پھینک سکتی۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے  
 کہ پتھر کا جواب پتھر سے نہیں دیتا۔ اگر کروڑ  
 نکالیاں بھی ہیں وہی جاتی ہیں تو اگر کوئی نوجوان  
 جوش میں آکر ایک گالی اس کروڑ کے مقابلہ  
 میں دینا چاہتا ہے تو اس کے دماغ میں یہ بات  
 مسلط ہو جاتی ہے کہ ہمارے امام اور حضرت  
 نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے محبوب سے محروم  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کہا تھا کہ

**گالیاں سن کر دعا دو**

اس کی زبان پر ایک بات آتی ہے۔ وہی رک  
 جاتی ہے وہ اپنے منہ سے نہیں نکالتا۔  
 ان تمام حالات کے باوجود ۸۰ سالہ گالیوں  
 اور ۸۰ سالہ کفر کے فتوؤں نے نہ ہمارے  
 بہتروں سے محروم نہیں چھینیں اور نہ ہم سے  
 قوتِ احسان کو چھینا۔ ہم خدا تعالیٰ کے فضلوں  
 کو دیکھتے اور مسکراتے ہوئے اپنی زندگیاں  
 گزار رہے ہیں۔ کوئی شخص خواہ وہ ساری عمر  
 گالیاں دینا رہا۔ جب بھی وہ حضرت سید موعود علیہ  
 الصلوٰۃ والسلام کے دروازے پر آیا تو خالی  
 ہاتھ واپس نہیں گیا۔ یہ قوتِ احسان ہے جو اللہ  
 تعالیٰ نے ہمیں دی ہے۔ یہ اس کا بڑا فضل ہے  
 انسان خود اس قوت کو پیدا نہیں کر سکتا۔ یہ تمنا  
 ہوں کہ بڑی نعمتوں میں سے ایک نعمت یہ ہے کہ  
 ہمارے اندر اللہ تعالیٰ نے قوتِ احسان کو

**پیدا کیا ہے**

غرض جو آدمی آتا ہے اگر اس کا کام جائز تو وہ  
 کر دیا جاتا ہے یہ نہیں دیکھا نہیں جاتا کہ دو دن  
 پہلے اس نے ہمیں نہایت گندی گالیاں دی  
 تھیں اور اسی طرح اس نے ساری عمر گالیاں  
 دینے میں گزار دی اور ہمیں نقصان پہنچا سکتے  
 کی کوشش کی۔ ناچار طور پر احمدیوں کو  
 نقصان پہنچانے میں اگر کامیاب بھی ہو گیا تو  
 کوئی بات نہیں۔ ذہنی لحاظ سے اب تیار بھی  
 آتا ہے ہم یہ نہیں دیکھتے صرف یہ دیکھتے ہیں کہ  
 اس کا مقابلہ جائز ہے یا نہیں۔ اگر جائز ہے۔ تو  
 وہ ہم سے تعلق رکھنے والے یا ہماری مخالفت  
 کرنے والا ہے اس کو خالی ہاتھ نہیں جاتے  
 دیتے۔ ہم اس کی مدد کرتے ہیں۔  
 پس اس قسم کی ۸۰ سالہ مخالفت جو اللہ  
 تعالیٰ اور خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو پیاری  
 نہیں تھی، اس کے نتیجے میں بھی

**نہ ہمارے مسکراہٹیں چینی گئیں**

اور نہ ہم سے قوتِ احسان چھینی گئی۔ اب جو آدمی  
 کے ساتھ آپ پیار کا اور محبت کا تعلق رکھتے ہیں  
 یا جس کے ساتھ آپ بھروسہ رکھتے ہیں اور غمخواری کرتے

ہیں۔ وقت ہماراں کے کام آتے ہیں۔  
 کے وقت اس کی مصیبت دو کر کے  
 کوشش کرتے ہیں۔ تو وہ جھٹکتے نہ ہوتے  
 ہم ایک نہیں لیکن ہمارے دل ایک ہی قسم کا  
 حرکت کر رہے ہیں۔ اس طرح وہ دلوں میں ایک  
 ہو جاتے ہیں۔ جس وقت ایسے وقت آتے ہیں  
 تو اگر وہ دلیر ہیں اور اگر ان کے حالات ان کی  
 اجازت دیتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں۔ جہدہ تم  
 جاؤ گے اور ہمیں ہمیں گے۔ یہیں اگر ان کے  
 حالات اجازت نہ دیں تو وہ ہمارے ساتھ کان میں  
 آکر کہتے ہیں۔ تم فکر نہ کرو ہم جائیں گے۔ تم  
 راستے سے مگر ووٹ نہیں دیں گے۔ پس

**ہماری قوتِ احسان**

اور ہمارے پیار اور ہماری نعمت کے نتیجے میں  
 ایسے لوگ بھی ہوتے ہیں جو ہمارا ساتھ دیتے ہیں  
 اس لئے احمدی ووٹ نہیں بلکہ ہفتے میں بھی جب  
 احمدی گیا وہ اپنے ساتھ ڈنٹے تھے ووٹ لے  
 کر گیا۔

بعض منتقدوں کو ایکشن سے پہلے یہ نکتہ  
 سمجھ آ گیا تھا۔ چنانچہ گجرات سے ہمارے ایک  
 دوست آئے۔ وہ احمدی نہیں تھے کہ آپ میری  
 مدد کریں۔ وہ خود ہی کہنے لگے کہ میرے حلقہ  
 انتخاب میں اتنا ہزار احمدی ووٹ ہے اور  
 میں نے اندازہ لگایا ہے کہ ۲۵-۳۰ ہزار ووٹ  
 آپ کے ہیں۔ جہدہ یہ سات ہزار جاتے گا اور  
 ہی یہ ۲۵-۳۰ ہزار ووٹ بھی ساتھ جائے گا  
 اس لئے میں آپ کے ہاتھ آیا ہوں کہ آپ میری مدد  
 کریں۔ میں بڑا خوش ہوا۔ میں نے اس سے کہا

**میں اس لئے خوش ہوں**

کہ جو چیز بہت سے لوگوں کے سامنے نہیں آتی  
 اور وہ بوجھتے ہیں، وہ ہمارے دماغ میں  
 آگئی ہے۔ فیہ اللہ تعالیٰ نے۔ ہاں ہی جماعت کہ  
 اس کے لئے کام کرنے کی توفیق دی اور وہ  
 انتخاب میں کامیاب ہو گیا مانا کہ اس کا بڑا  
 سخت مقابلہ تھا۔ ایک بڑا ہی نام قسم کا آدمی  
 اس کے خلاف کھڑا تھا۔ جو لوگوں کے حقوق  
 مارنے والا تھا اور اس نے بڑی ہی دھمکیاں  
 راجھوں کو نہیں۔ احمدی تو دھمکی کی پرواہ ہی  
 نہیں کرتے، اور دوسرے ووٹوں کو آپ نے  
 محبت کستایا، بہت کچھ کیا۔ لیکن کامیاب نہیں  
 ہو سکا۔ غرض احمدیوں کے شمال ہونے سے اللہ  
 تعالیٰ کا فضل بھی شامل ہو جاتا ہے

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 نے فرمایا ہے کہ جو طبیب اپنے مریض کے لئے  
 دُعا نہیں کرتا وہ بلا ظالم ہے تو جو ووٹ احمدی  
 ہے، جس کے حق میں اس نے ووٹ ڈالنا ہے  
 اگر وہ اس کے حق میں دُعا نہیں کر رہا تو وہ بلا  
 ظالم ہے کیونکہ اصل چیز تو دُعا ہے۔ اس کے  
 فضل کے بغیر تو کچھ نہیں ہو سکتا۔



کے ساتھ ایسے ہی ہوتے ہیں جن کو

### فلسفہ

ہو گیا ہے۔ ایک شخص میرے پاس آیا اور کہنے لگا کہ آپ میری مدد کریں میرے آپ کے ساتھ بہت تعلقات ہیں۔ میں نے کہا مجھ میں پڑنے کی ضرورت نہیں تمہیں کبھی تم نے جماعت سے تعلقات بھی رکھے ہونگے لیکن اب تم نہ کہتے ہیں تم دیر بعد آئے ہو۔ ورنہ اگر تم میرے آجاتے تو تمہاری مدد کرتے۔ وہ کہنے لگا کہ تم میرے پاس سے مدد کا وعدہ کر دیا۔ مگر تم میرے لئے مدد کریں۔ میں نے کہا دیکھا تو تمہیں میں نے کہا۔ آپ ان کا نام دیکھ سکتے ہیں۔ لیکن چونکہ وہ دنیا کی حقیقت سے واقف نہیں ہوتے، اسلام کی روح سے واقف نہیں ہوتے اسلئے اس قسم کے خیالات لازم آتے ہیں اور ان کا غلط لگ جانے میں

بہت ہمارا احمق اور غلط جاننے کا وہاں جمعی کی دنیا میں بھی اسی راستے پر چل رہی ہوتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذبہ رکھ کر اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ایسی باتیں باہر نکالنا بنا دی ہیں کہ عقل و دماغ نہ جانی سکتے۔

### جو لوگ ہماری مخالفت کرتے رہے

انہوں نے ہم پر بھی تنگ کرتے رہے، ڈرتے بھگتتے رہے۔ ان کے متعلق میرے دل میں ایسی پیدا ہوتی تھی کہ ان کو شکستہ دینا۔۔۔ میں ان کی شکست کے لئے دنیا میں لڑتا تھا۔ جب ان کے خلاف کھڑے ہونے والوں سے جماعتوں نے وعدہ بھی کر لیا لیکن جب میں کہوں تم زور لگاؤ تم یہ تو سوری نہیں سکتے۔ یہ تو بڑا مضبوط ہے۔ یہ تو سوری سے انہوں نے سوچ ڈالا ہے اس لئے فریضہ سوشل سروس اور خوشنوا تنظیم کے تحت رہتے ہوئے ہیں۔ انہوں نے سماج کو لانا چاہا کہ جو انہیں روک رہے ہیں وہ شوشل سروس کریں گے

### حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

فرمایا ہے کہ آپ میں سے جو میری جہنم اللہ تعالیٰ نے دولت دی ہے وہ اس چیز کو نہ لے لیں آپ نے فرمایا ہے کہ پوچھیں تمہارے پاس آتا ہے۔ تم اس کی عزت اور احترام کرو خواہ وہ بہترین لباس میں لہوس ہو کر تمہارے پاس آئے۔ یا بیوقوفوں میں لپٹا ہوا تمہارے پاس آئے۔ کیونکہ وہ ایک انسان ہے اور اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں اس کی عزت ہے۔ تمہاری نگاہ میں وہ چیز نہیں ہونی چاہیے جو اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں نہیں ہے۔ تمہاری

فرمایا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات میں بھی اس کا ذکر موجود ہے یعنی ہمیں انعام اور سزا کے طور پر اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا نزول ہوتا ہے کبھی ابتداء کے طور پر اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا نزول ہوتا ہے۔ اس جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے۔ ہمیں بھی اللہ تعالیٰ انعامات سے بہنیں آ رہی ہیں ہمارے لئے رحمت پوشیدہ ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ انعام صاف لکھے ہوئے ہے۔ یعنی اپنی محبت اور ترقی کے اظہار کے طور پر وہ جماعت احمدیہ پر نازل کرتا ہے اور ان سے بید کرتا ہے اس کا تو شمار ہی کوئی نہیں! اسلئے بہت احمق اللہ تعالیٰ اور اپنے رب کے حضور گرو اور اس سے کہہ کہ ہم تیرے پیچھے ہیں۔ تیرے فضلوں کا شمار نہیں ہے۔ ہماری زبانیں ہمارے جسم کا ذرہ ذرہ شکر ادا کرنا چاہے تو شکر ادا نہیں کر سکتے۔ اور

### یہ دعائیں بھی کرو

جو اسے اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے لئے بہترین کے کچھ سامان پیدا کرنے شروع کیے ہیں۔ وہ مظلوم اور محروم کو جو طرف سے دھتکارے ہوئے اور ذلیل سمجھے جانے والے اور حقیر کہانے والے جنہیں لوگ خواہم کہتے ہیں یہ تیرے بندے اب اپنی فردت کے راستے پر قدم اٹھانے لگ گئے ہیں تو ایسی تدبیر کرنا ہونی چاہئے اور ایسا حکم نازل کر کہ یہ اپنی منزل مقصود کو پہنچ جائیں اور وہ حسین معاشرہ جو اسلام کا معاشرہ ہے جو دنیا کی کسی اور قوم کے دماغ میں بھی نہیں آسکتا تھا، وہ معاشرہ قائم ہو جائے اور ہر مظلوم ظلم سے نجات اور محبت کا حاصل کرے اور ہر محروم کو خواہ وہ مانگے یا مانگے سے بھی محروم ہوا اس کے حقوق اسے مل جائیں۔ اقتصاد کی بھی اور عزت نفس کے لحاظ سے بھی

### فرمایا ہے

کہ آپ میں سے جو میری جہنم اللہ تعالیٰ نے دولت دی ہے وہ اس چیز کو نہ لے لیں آپ نے فرمایا ہے کہ پوچھیں تمہارے پاس آتا ہے۔ تم اس کی عزت اور احترام کرو خواہ وہ بہترین لباس میں لہوس ہو کر تمہارے پاس آئے۔ یا بیوقوفوں میں لپٹا ہوا تمہارے پاس آئے۔ کیونکہ وہ ایک انسان ہے اور اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں اس کی عزت ہے۔ تمہاری نگاہ میں وہ چیز نہیں ہونی چاہیے جو اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں نہیں ہے۔ تمہاری

نگاہ میں بھی وہ چیز ہونی چاہیے جو تمہارے پاس ہے۔ اس لئے

### ہر ایک کے ساتھ پیارا اور محبت اور عزت اور احترام کے ساتھ ملو

اور کوئی جتنا کسی کا بھلا کر سکتا ہے اتنا بھلا کرے۔ "لا یكلف اللہ انفسا الا وسعها" اس کے بعد پھر گنت نہیں ہے۔ لیکن اگر آپ ایک دھیلا کی بھلائی کر سکتے ہیں اور وہ نہیں کرتے تو اللہ تعالیٰ محفوظ رکھے (تو خدا تعالیٰ کا شدید غضب صرف ایک دھیلا کی بھلائی نہ کرنے کی وجہ سے نازل ہو سکتا ہے۔ پس لڑتیاں و ترساں اور خوف کے ساتھ اور اس کے ساتھ اور محبت ذاتیہ کے ساتھ رکھو اللہ تعالیٰ کی رضا میں مل جائے) جماعت اللہ تعالیٰ کے حقوق بھی ادا کرتے اور اللہ تعالیٰ کے بندوں کے حقوق بھی ادا کرے۔

### اسلام کی تو بہار کا زمانہ آگیا ہے

اس پر تو میں انشاء اللہ جلدی اللہ کی کسی نکتہ پر زیادہ تفصیل سے روشنی ڈالوں

گاہ اب وقت آگیا ہے کہ دنیا اسلام کی نوبت اور دیکھو اور جس طرح بنی نوع انسان نے اس رحمت للعالمین کی رحمت سے پہلے زمانے میں، اسلام کی نشاۃ اولیٰ میں فائدہ اٹھایا اور حصہ لیا تھا، اسی طرح اب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسری بعثت کے وقت جو اجماع کے روپ میں دنیا دیکھ رہی ہے، ساری دنیا ایک ہو کر اسلام کے سن و احسان کے جلوے دیکھنے والی ہو۔ پس

### آپ عا دوں میں وقت گزاریں

جب سالانہ کے لئے دعا میں کریں۔ مخالف قوانین نہ بھریں سوتیا اور کوتاہی سے۔ اللہ تعالیٰ اس نفع و فائدے اور جماعت کے ہر فرد کو اور جماعت کو یکجہتی مجموعی محفوظ رکھے اور اللہ تعالیٰ اپنے فرشتے حفاظت کے لئے آسمانوں سے اتنی تعداد اس آرزو سے جتنی تعداد میں اس وقت مجموعی طور پر جماعت کو ان کی مدد کی ضرورت ہے۔

اللہم آمین

## میری تانی اماں مرحومہ

۱۲ دسمبر ۱۹۴۷ء بروز بدھ دن کی درمیانی شب بوقت گیارہ بجے میری تانی اماں محترمہ رحمت بی صاحبہ سے جدا ہو کر اپنے مولانا حقیقی سے جا ملیں۔ اور یوں ہمارے خاندان کا ایک بزرگ سایہ ہمارے سروں سے ڈھل گیا۔ انا اللہ دانالیہ راجعون۔ اللہ تعالیٰ نے مرحومہ کو محفوظ دل و حوصلہ۔ غنی فرمایا تھا۔ ماشاء اللہ چھوٹے تھے۔ جن کے نام یہ ہیں۔ محمد حشمت اللہ صاحب۔ عنایت اللہ صاحب۔ رحمت اللہ صاحب۔ عزت اللہ صاحب۔ ناظمہ بیگم صاحبہ۔ سکینہ بیگم صاحبہ۔ ان چھ بچوں کی کم سنی میں ہی ان کے شوہر یعنی میرے تانا غلام محمد صاحب کا انتقال ہو گیا۔ مرحومہ نے شوہر کی وفات کے بعد اپنی اولاد کی پرورش اور تالیف و تربیت میں خوش السلوبی سے انجام دی۔ اس کے نتیجے میں آج اللہ کے فضل سے سب بچے دین کے نادم اور بار بار درگاہ میں۔ الحمد للہ خود آپ سلسلہ کے سرکام میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتیں۔ ہمساز و روزہ دار آپ کے گلے کا ہوتے۔ بڑی ہی سادہ طبیعت پائی تھی۔ اچھے طویل نکالت کے دوران خدا کی رضا پر راضی رہنے کا ایسا اسلئے نمونہ پیش کیا کہ بھی آپ کی زبان سے کوئی ناشکری کا کلمہ نہیں نکلا۔

جب احباب و بزرگان سلسلہ اور درویشان قادیان کی خدمت میں دعائے دعا اور دعا سے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مرحومہ کو جنت میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ اور پسماندگان کو صبر جمیل کہ تو نبین عطا کرے۔ اور مرحومہ کے بچوں کا خود کفیل ہو۔ آمین

خاک و غلام محمد احمدی چندہ پورہ











# عید الاضحیٰ کی قربانیوں کا اہل مقصد

از محکم مولوی بشارت احمد صاحب مبلغ جماعت احمدیہ یادگیر

# قادیان میں شادی کی چند تقاریب

(۱) مورخہ ۲۱ رجب ۱۳۴۹ھ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محکم مولانا شریف احمد صاحب اپنی مبلغ سلسلہ خالیہ احمدیہ نے محکم محمد عبداللہ صاحب سحر درویش کا نکاح طابہرہ بیگم صاحبہ بنت محکم شفیق الدین صاحب آٹا اڑیہ کے ہمراہ مبلغ ۱۲۵۰/- روپے حق جہر پر پہنچایا تھا۔ مورخہ ۲۶ رجب جنوری کو تقریب خانہ آبادی محل میں آئی فیدائہ محمد سعید صاحبہ کی محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر متدی کی مسرت میں اجتماعی درجہ کے بعد بارات محکم مولانا محمد صاحب گجراتی کے مکان پر روانہ ہوئی جہاں پر بھی محترم حضرت امیر صاحب متدی نے اجتماعی دعا فرمائی۔ جس کے بعد مخصتانہ کی تقریب عمل میں آئی۔ مورخہ ۲۴ رجب کو بعد نماز صبح تہنیم الاسلام ہائی سکول کے کمرے میں محکم محمد عبداللہ صاحب درویش کی جانب سے دعوت و کیمکام کا اہتمام کیا گیا تھا۔ جس میں کم و بیش کھد باہر مرد و زن شہر یک جوئے کھانے سے فراغت کے بعد محترم حضرت امیر صاحب متدی نے اجتماعی دعا فرمائی۔

(۲) مورخہ ۲۲ رجب (دسمبر) ۱۳۴۹ھ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا دیکم احمد صاحب سمسما اللہ تعالیٰ محکم عبداللہ صاحب مالاباری کارکن ذریعہ تعلیم کے نکاح کا اعلان اتنا تقدیرہ صاحبہ بنت محکم مولوی عبداللہ صاحب مبلغ سلسلہ خالیہ احمدیہ کے ہمراہ مبلغ ۲۰۰/- روپے حق جہر پر فرمایا گیا تھا۔ مورخہ ۲۲ رجب جنوری کو تقریب شادی خانہ آبادی محل میں آئی۔ نماز عصر کے بعد مسجد مبارک میں محترم حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر متدی نے اجتماعی دعا فرمائی۔ بعد ازاں بارات محکم مولوی عبداللہ صاحب فاضل امیر صاحب کے مکان پر روانہ ہوئی جہاں محترم حضرت امیر صاحب متدی کی مسرت میں ہی اجتماعی دعا کے بعد تقریب مخصتانہ عمل میں آئی۔ مورخہ ۲۳ رجب کو بعد نماز صبح تہنیم الاسلام ہائی سکول کے کمرے میں محکم محمد عبداللہ صاحب کی طرف سے دعوت و کیمکام کا اہتمام کیا گیا تھا۔ جس میں تقریباً ۱۶۰ اجنب و خواتین نے شرکت کی۔ مستورات کے کھانے پر (استخدام اندرون خانہ) کیا گیا تھا۔ بعد از فراغت نماز

محترم حضرت امیر صاحب نے اجتماعی دعا فرمائی۔

(۳) مورخہ ۲۶ رجب (جنوری) کو محکم مولانا رفیق احمد صاحب مالاباری انسیکریٹ مال کی تقریب خانہ آبادی محل میں آئی۔ مورخہ کا نکاح مورخہ ۲۱ جنوری کو شکیلہ بیگم صاحبہ بنت محکم احمد صاحب فاضل امیر صاحب آٹا اڑیہ کے ہمراہ مبلغ ۱۵۰/- روپے حق جہر پر فرمایا گیا تھا۔ مورخہ ۲۶ رجب جنوری کو بعد نماز عصر محترم مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر صاحب نے اجنب سمیت اجتماعی دعا فرمائی۔ ازاں بعد بارات محترم حضرت امیر صاحب متدی کی مسرت میں محکم الفاضل احمد صاحب پیر تعلیم الاسلام ہائی سکول کے مکان پر پہنچی۔ جہاں اجتماعی دعا کے بعد مخصتانہ کی تقریب انجام پذیر ہوئی۔ مورخہ ۲۶ رجب جنوری کو بعد نماز صبح محکم مولانا رفیق احمد صاحب کی جانب سے تعلیم الاسلام ہائی سکول کے کمرے میں دعوت و کیمکام کا اہتمام کیا گیا تھا۔ جس میں تقریباً کیمکام چاروں افراد شریک ہوئے۔ بعد از فراغت طعام محترم حضرت امیر صاحب متدی نے اجتماعی دعا فرمائی۔ اجنب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ان رشتوں کو بہر مسرت سے بابرکت کرے اور شہر شادمان بنائے۔ آمین اللہم آمین۔ (ادارہ بکارت)

بنا جاسکتی ہے کامیاب و کامل ہونا چاہتی ہے تو اس کے لئے ایک ہی راہ ہے اور وہ قربانی و ایثار کی راہ ہے۔ جب تک کوئی ذریعہ یا قوم اپنی عزت و آبرو اور سال دجان متی کہ برحیثیت قربان نہ کر دے کامیاب نہ ہو سکیں گی۔ اس حقیقت و روح کو مسلمانوں میں پیدا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے قربانی کو لازم قرار دیا۔ کہ وہ ہر سال اس کی مشق کریں۔ اور وہ یہ سمجھیں کہ جو عبادت پرستوں کو معبود حقیقی کے نام پر قربان ہونے کی مشق کر رہے ہیں۔ ہم راہ خدا پر اس طرح قربان ہو جائیں گے جس طرح آج ان جب انوروں کو ذبح کر رہے ہیں۔ یہی وہ جذبہ ایثار و فدائیت ہے۔ جو اس قربانی کا مقصد اعلیٰ اور مطلوب اصل ہے۔ اور یہ بتانا مقصود ہے کہ جو قوم مرنا جانتی ہے وہی زندگی کے اعلیٰ شاہراہ پر گامزن ہو سکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس حقیقی روح کو سمجھنے اور اس پر عمل ہونے کی توفیق بخشے اور خدا کی راہ میں ہر قسم کی مقبول قربانیاں پیش کرنے والے ہوں۔ آمین یا رب العالمین۔

داخرد ہوا منان الحمد للہ  
رب العالمین۔

تعمیر اور تقویٰ کو حوں کا مقصد قرار دیا ہے۔

## حضرت ابراہیم علیہ السلام کی آزمائش

رکعتے والے مانتے ہیں کہ آپ کی قوم بت پرست تھی اور ان کو اکب و نجوم اور دیگر کیمیاوں کو سب موثر حقیقی خیال کرتی تھی۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی قوم کو بت سمجھایا مگر وہ بائیں نہ آئی۔ آپ نے ان کے سامنے ان کے بتوں کی بے بسی کو واضح کیا مگر ان پر بھی ان کی آنکھیں نہ کھلیں یہاں تک کہ آپ کے خلاف آدم کا عہد انتہا کو پہنچ گیا۔ اور وہ انتقام پر آدہ ہو گیا اور مخالفت کی ایک گسبہ آدھی تکس آپ اس آگ سے بھی بڑے صبر و شکر سے کامیاب ہوئے۔

جب آپ نے قوم کی یہ حالت دیکھی تو قابیل تاریل الفاظ میں اعلان کر دیا کہ انا بسواؤ منکم و معنا نجد ون آپ نے اپنی قوم اور غریب و غائب سے علیحدگی اختیار کر لی مگر جوید و صداقت کو ہاتھ سے نہ جانے دیا۔

حضرت اسماعیل کی قربانی امتحان خداوند کریم کی طرف سے اپنی عزیز ترین مشابہت یعنی بیٹے اسمعیل کو خدا کے حضور قربان کرنا تھا۔ آپ اس امتحان میں بھی کامیاب ثابت ہوئے ہیں۔ سوچنے کا مقام ہے کہ ایک انسان اپنے آپ کو تو ہولت میں ڈال سکتا ہے وطن و ملک سے بھی تعلقات منقطع کر سکتا ہے مگر وہ ایک لمحہ کے لئے بھی یہ برداشت نہیں کر سکتا کہ اس نکل اولاد کو ذبح برابر تکلیف پہنچے۔ مگر آخرین ہے اسی بزرگوار انسان پر کہ وہ اس عظیم امتحان میں بھی ہوا اترتا ہے۔ جب ان تمام آزمائشوں میں کامیاب ہو جاتے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ جو اپنے بزرگوار انسانوں کی قربانیوں کو ہرگز ضائع نہیں کرتا۔ آپ کو اس کاملہ یہ دیتا ہے کہ آپ کو دنیا کا امام و پیشوا بنا دیا اور سب نے ایک ایسی راہ قائم کر دی جو دنیا و آخرت کی خاص نعمت ہے۔

قربانی کا حقیقی مقصد اس کو یا حضرت ابراہیم علیہ السلام نے دین کے سامنے ایک تاذن کی صورت میں دلشکاف الفاظ میں واضح فرمایا کہ اگر کوئی قوم دنیا میں مظفر و مغرور

اسلام نے دنیا کی حکمت و فلسفہ کا درس دیا اور ہر ایک چیز کی روح و منہجیت میں مقصد قرار دیا۔ عید الاضحیٰ کی قربانی حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ذریعہ جذبات اور حضرت اسمعیل علیہ السلام کے جذبہ اطاعت و زبانہ جاری کی بنیاد پر یادگار ہے اور جسے ہم صدیوں نہیں بھول سکتے۔ ہزاروں برسوں سے مناتے چلے آ رہے ہیں۔ انہیں کہ اس عظیم قربانی کی روح حقیقت سے بہت کم مسلمان آگاہ ہیں۔ قرآن کریم کو ہر ایک اصول کسی نہ کسی مقصد اور حقیقت پر مبنی ہے۔ عملی عمل کی پابندی کا حکم اسلام نے اس لئے دیا ہے کہ وہ جذبات و احساسات حقیقی انسان میں پیدا ہو جائیں جو شریعت اسلامیہ کا مقصد حقیقی ہے۔

اسلامی عبادات اسلام نے نماز کا حکم پر روشنی ڈالی اور زما کر ایت العبادۃ تنہی عن الخمر و المکر و المنی کہ نماز کا اصل مقصد بے حیائی اور ناپسندیدہ حرکات سے بچنا ہے۔ گویا صبغة اللہ کے احسن رنگ میں رنگین ہونے کا نام نساہ ہے اگر کسی شخص میں یہ خوبیاں پیدا نہ ہوں اور ان مناقبات سے بہرہ ور نہ ہوں تو اس کی نماز کا اصل مقصد بے نفع ہوتا۔ اسی طرح روزہ کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ روزہ صرف بھوک و پیاس کا نام نہیں بلکہ بھوک اور پیاس اس لئے رہا جائے تاکہ لکھتے تَشْتُونَ کہ تم متنی و پرہیزگار بن جاؤ۔ فرماتا ہے ہر ایک عین جس کا اسلام نے ظاہری طور پر تکالیف کا حکم دیا ہے۔ اس کے اصلی مقصد بھی ساتھ ہی بیان فرما دیا ہے۔

عید کی قربانیاں اللہ تعالیٰ نے سورہ عید میں قربانی کا عظیم ترین مقصد کو باری الفاظ بیان فرمایا ہے۔

لکن ینال اللہ حومها وکذا دماؤها و لکن ینالہ التقویٰ منکم وہذا ذر ذر کریم کے حضور گوشت اور خون پر سے کوئی چیز نہیں جاتی بلکہ تقویٰ و طہارت کے سچے جذبات اور ایثار کے روح اللہ تعالیٰ کے حضور باقی ہے۔ اسلام نے ہر ایک عمل صالح



# سیر الیون میں تبلیغ اسلام کی کامیابی

(بقیہ صفحہ اول)

اس کے چہرہ مبارک سے روحانیت چمکتی ہے وہ جماعت چھوٹی نہیں ہو سکتی۔ پھر اسی دوران اسے مداحانے کی طرف سے بھی احمدیت کا نشان دکھایا گیا۔ انہوں نے ایک رات خواب میں دیکھا کہ وہ ایک راستہ پر جا رہے ہیں۔ اور آگے کیا دیکھتے ہیں کہ ایک ٹیپے پر نہایت صاف ستھرا ایک گاؤں ہے جس کے سب مکانات سفید اور کٹادہ ہیں۔ گلیاں صاف ستھری ہیں اس پر سوچنے لگے کہ یہ گاؤں کس کا ہو سکتا ہے کہ اچانک ایک طرف سے انہیں آواز آتی ہے کہ یہ گاؤں احمدیہ جماعت کا ہے اس کے بند ان کی آنکھ کھل گئی۔ چنانچہ حضور راہ اللہ تاملے سے ان کی ملاقات اور یہ خواب ان کے احمدیت قبول کرنے کا باعث بنی اور انہوں نے اس اجلاس میں ہی اپنے احمدی ہونے کا اعلان کر دیا۔ جس کے بعد چھ ماہہ افراد نے بھی اپنے احمدی ہونے کا اعلان کیا جس سے اس گاؤں میں جس میں سے ایک وقت ہمارے مبلغین کو باہر نکال دیا گیا تھا۔ اور انہیں تبلیغ کرنے کی اجازت نہیں دی گئی تھی جو احمدیت کا نام لینا اسے سزا دی جاتی ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت تمام ہو گئی ہے۔

خاکسار نے جو رو جا کر پیرامونٹ چیف سے ملاقات کی۔ پھر منان مغرب کے بعد اپنے نو مباحثین بھائیوں سے ملاقات کا تعارف حاصل کیا۔ اور پھر قریب نصف گھنٹہ تک انہیں مختلف تہذیبی امور کی طرف توجہ دلاتے ہوئے استقامت کی تلقین کی

یہاں یہ امر ذکر کرنا ضروری ہے کہ پیرامونٹ چیف بہت ہی دعاگو انسان ہیں اور احمدیت سے بہت قریب ہیں۔ مگر ابھی وہ اپنی احمدیت کا اعلان نہیں کر رہے۔ جس کا اظہار انہوں نے مجھ سے خود بھی کیا۔ وہ دے لوگوں کو اس امر پر آمادہ کر رہے ہیں کہ وہ زیادہ سے زیادہ احمدیت میں داخل ہوں تاکہ ہمیں ان کو بھی قبول حق کرنے میں آسانی ہو اور اب وہاں جماعت قائم ہونے پر وہ بہت خوش ہیں۔ خدا تعالیٰ خود ہی ایسے سامان پیدا فرما رہے ہے کہ مسلمان اور انہوں کو قبول کرنے میں آسانی ہو۔

اسد چیف نے تقریباً ہی غصہ ہوا کہ خواب دیکھی جس میں اس نے دیکھا کہ آسمان پر بڑی کثرت سے بارے گر رہے ہیں اور وہ مغرب

سے مشرق کی طرف جاتے ہیں یہ خواب اس نے حضور راہ اللہ تاملے نے ہفت روزہ السنہ کی خدمت میں تحریر کیا۔ جس کی تعبیر حضور نے یہ فرمائی کہ اب وقت آ گیا ہے کہ اس چیف کے ارد گرد جو اعلیٰ اور علماء ہیں۔ وہ سب گمراہی کے اور اس کو ان کی محتاجی نہیں رہے گا اور آخر یہ احمدیت قبول کرے گا۔

حضور اقدس کی تعبیر کے مطابق اس امر کے آثار شروع ہو گئے ہیں۔ خدا کرے کہ جلد اس گاؤں تک سارے علاقہ میں احمدیت پھیل جائے اور یہیں مسلمانوں کو نصیب ہو۔

جمہ کے بعد خاکسار اور حکم مبارک احمد صاحب نذیر واپس کینیا آئے۔ حکم مبارک احمد نے اپنی کاروان دنوں وقف رکھی۔ جو امام اللہ احسن العزیز کینیا سے شام کے وقت ہم قریب کے ایک گاؤں سرابو پہنچے۔ وہاں ہماری بہت ہی پرانی اور مخلص جماعت موجود ہے۔ مغرب کی نماز کے بعد قریب نصف

گھنٹہ تک احباب جماعت سے خطاب کیا اور انہیں ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی پھر عشاء کے بعد واپس جو رو پہنچ گئے۔ مورخہ ۱۹ دسمبر بروز ہفتہ جو رو سے واپس کینیا آئے اور یک سٹال ختم کر کے سب مبلغین شام تک پہنچ گئے۔

## سرگت میننگ

مورخہ ۲۸ دسمبر

دور ایک مقام کوڑ سے بوندو (Kodou) کے علاقے میں سرگت میننگ مقرب تھی۔ جس کی اطلاع پہلے سے حکم مولوی صاحب بشیر انجارجی ملحقہ جو جماعت کوڑ کے قریب تھے۔ چنانچہ بوسے ایک بس کے ذریعہ جماعت کوڑ کے افراد کے ہمراہ ہم وقت منقرہ پر کوڑ سے بوندو پہنچ گئے۔

پہلے انہیں خاکسار کی نیر صدارت اجلاس کی کارروائی شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن پاک الف اور یس نے کی اور حضرت سید محمد علیو السلام کی عربی نظم حکم عزیز الرحمن صاحب فالانے سنائی لہذا خاکسار نے حاضرین کو خوش آمدید کہا۔ پھر ایک ایک کوڑ باری میں منعقد ہوئی اور اس کے ساتھ ایک اور جگہ جماعت کی طرف سے تیار کی گئی۔ چنانچہ مذاکرات کے فضل سے حاضرین میں کمی ہو گئی۔ اور لوگوں کو باہر کھڑے ہونا پڑا۔ مل پانچ گھنٹے سے زائد ساڑھی تھی۔ ان کے توجہ میں نام تعدادیں

اس میننگ میں شرکت کے لئے آئیں وہ سرے اس گاؤں کے غیر از جماعت لوگ بھی خاص تعداد میں شریک ہوئے اور پوری توجہ سے جلسہ کی کارروائی سنتے رہے۔ جو قریباً پانچ گھنٹے تک جاری رہی

اس دوران پیرامونٹ چیف نوڈے کاٹا بن کی چیفڈم میں یہ میننگ ہو رہی تھی تشریف لے آئے اور مدرسین سے خطاب کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ احمدیہ جماعت جس رنگ میں اس ملک کی خدمت کر رہی ہے یہی اور تبلیغی فائدے سے یہ اس سے بہت سارے ہوں اس وجہ سے باوجود کہ میں خود مدرسین کیونکہ جن اور مجھے سہولت بھی بہت زیادہ تھی۔ میں نے اس میننگ میں شریک ہونا ضروری سمجھا اور اپنی طرف سے یقین دلایا کہ یہ احمدیہ میننگ کی سہولت امداد کے لئے تیار ہے۔

یہ ذکر کرنا بھی ضروری ہے کہ اس میننگ میں شرکت کے لئے ہمارے ایک احمدی پیرامونٹ چیف ایچ ایم ایس ایف آف پینڈا انجی سوئی بھی تشریف لائے ہوتے تھے اور انہوں کی ساری کارروائی میں شریک رہے

پیرامونٹ چیف نوڈے کافی کے بعد مختلف مقربین۔ مثلاً حکم مولوی مقبول احمد صاحب ذابح مولوی منور احمد صاحب بشیر اللہ مدرس۔ مسٹر مولوی سوئی۔ مسٹر ابراہیم باوری مبلغین مسٹر ابراہیم ایجوکیشنل سبڈری فائبر نے حاضرین سے خطاب کیا اور ہماری نیلا سلام کی نکلات۔ آمد۔ غرض۔ اسلام میں تسلیم اہمیت وغیرہ اور کربان کیا۔

بعد ازاں الحاج ابراہیم سوئی نے ہاتھ موڑ رنگ میں تقریر کی اور اپنے علاقہ میں اس نے حضرت مولانا نذیر احمد صاحب علی مرحوم کا آمد اور سخاوت سے ان کی بحث مباحثہ کو تفصیلاً بیان کیا اور آخر اپنے احمدی ہونے کے دائرہ کو ایسے رنگ میں بیان کیا کہ سب احمدیوں کے ایمان تازہ ہو گئے۔

آخر میں خاکسار نے تقریر کی اور حضرت سید محمد علیو السلام کے بارہ میں قرآن ایم اور احادیث کی پیشکشوں کو بیان کرتے ہوئے آپ کی صداقت کو ثابت کیا اور خیرات جماعت اجلاس کو قبول حق کی دعوت دی

گوشت زیادہ ہو رہا تھا۔ مگر حاضرین کی طرف سے سوالات شروع ہو گئے۔ جن کے جوابات خدا تعالیٰ کے فضل سے کسی طرح پر دیتے گئے۔ جس کے تجویزات افراد نے اسی قدر احمی ہونے کا اعلان کر دیا۔ ان سے فارم بیعت پڑ کر اسے لگے اور ان کی استقامت اور شہادہ دہ قرآنی میں ترقی کے لئے دعا کی گئی۔ اس طرح یہ میننگ، جو پہلے جمع شروع ہوئی تھی، پانچ بجے شام تک ختم ہوئی اور انہیں باہر بھیج دیے۔

اس مقام پر پہلے طرف ایک ہی دست مقرر اسے اسے لولیا احمدی تھے۔ جنہوں نے سب احمدی احباب کو جو شریک میننگ ہونے دوپہر کا کھانا پیش کیا۔ جنہم اللہ احسن انجارجی صاحب قدامتائے کے فضل سے وہاں بہت

تلم ہو گئی ہے اور مزید بہتوں کی توقع ہے۔ کھانا بوندو سے شام کو چل کر رات میں ایک اور جماعت کا میننگ میں کچھ دیر قیام کیا وہاں ایک مخلص احمدی دست نے اپنا ایک تعلق زمین مسجد کے لئے پیش کیا ہے۔ چنانچہ اس تعلق میں کوڑ دیکھا اور مسجد کے نقشہ اور تعمیر کے بارہ میں مناسب مشورہ اسے دیا گیا۔ شام بونہی گئے ہو

جی دو دویم قیام کیا۔ جماعت کے انسداد کو نازوں کے بعد خطاب کرنے کا موقع مل گیا۔ ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ بعض انہوں نے لغت جہاں رہیں وہ نہ میں

وعدہ جات کئے تھے۔ ان کو اس وعدہ کی ادائیگی کی طرف توجہ دلائی۔ انہوں نے رجز نے بھی دو صدیوں کا وعدہ کیا تھا مگر ابھی تک وہ اس میں سے کچھ ادا نہ کر سکے تھے۔ میرے توجہ دلانے پر انہوں نے بڑی رنجش سے وعدہ سے کہا کہ دعا کریں۔ خدا تعالیٰ مجھے توفیق دے کہ میں یہ وعدہ پورا کر سکوں گے

ذاتی طور پر ہم سے کہ اب ان کی مالی حالت اس قابل نہیں کہ وہ صدیوں کی تحریک میں دے سکیں۔ مگر باوجود مالی تنگی کے ہماری تحریک میں پیچھے رہنا نہیں چاہتے۔ بہر حال شام کو وقت وہ طے کئے۔ اٹے روف دوپہر کے وقت وہ مشن ہاؤس تشریف لائے اور آتے ہی اس پونڈ میرے ہاتھ پر پکڑتے ہوئے کہا کہ خدا تعالیٰ نے میری دنیا سن لی ہے اور ایک ایسی جگہ سے مجھے یہ رقم ملی ہے۔ جہاں سے ملنے کی سرگز توجہ نہیں سمجھو اور جی یہ رقم وصول کر کے ہمیں یہاں آیا ہوں تاکہ لغت جہاں مذکورہ کچھ حصہ

تو ادا کر سکوں اور وہ بہت خوش رہے کہ خدا تعالیٰ نے انہیں اس قربانی کی توفیق بخشی۔ ان کی صحت ان دنوں کچھ خراب رہی ہے۔ دیسے بھی عمر زیادہ برچی ہے۔ احباب ان کی صحت و سلامتی اور نئی عمر کے لئے دعا فرمائیں۔

ہوئی یعنی اور انتہائی اور تبلیغی امور انجام دینے کے بعد مورخہ ۲۳ دسمبر بروز جمعہ کو اور مولوی عزیز الرحمن صاحب واپس فرمے گئے۔

اسی طرح سے یہ تبلیغی اور تربیتی دورہ خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت کامیاب و آسانی کے ساتھ انجام پڑا۔



## اداریہ مابقیہ (۲)

اور نتیجہً وہ سب غلط فہمیاں دُور ہوں جو ایک دوسرے سے بُعد اور دُوری کے نتیجے میں پیدا ہو سکتی ہیں۔ ملک کے روشن خیال اور تعلیم یافتہ طبقہ پر خدا کے فضل سے ان جلسوں کا خاطر خواہ اثر ہوا ہے اور ہو رہا ہے۔ جہاں کہیں ایسے جلسے ہوتے ہیں خصوصیت سے غیر مسلم ذی اثر احباب کو صدارت کے لئے مدعو کیا جاتا ہے۔ چنانچہ اس جلسہ کے پروگرام کو ہمیشہ ہی سراہا گیا اور ملک کے اتحاد اور یکجہتی اور باہمی محبت و الفت کے لئے بڑا ہی مفید اور کار آمد مانا گیا ہے۔

(۳)

معاصر نے اذان کے الفاظ کے معانی اور مطالب بیان کر کے ہم وطنوں کو اسلام کی تعلیم کے اس بہترین خلاصہ سے آگاہ کرنے کا بھی حسرت بھرے الفاظ میں ذکر کیا ہے کہ ہمارے ملک میں عسائرتہ المسلمین تبلیغ اسلام کے اس عمدہ ذریعہ سے بھی فائدہ نہیں اٹھا سکے۔ اگرچہ معاصر کی طرف سے یہ ایک مثال ہی تھی مگر عجیب بات ہے کہ مخصوص رنگ میں اذان کے الفاظ سے اسلام کی مؤثر رنگ میں تبلیغ کا کام جماعت اہمدیہ کی طرف سے یہ ملکی تقسیم کے وقت ہی سے جاری ہے۔ اور اس کا واضح ثبوت اگر دیکھا ہو تو قادیان کی مقدس بستی میں آنے والا ہر شخص چشم خود مشاہدہ کر سکتا ہے۔ اور اپنے کانوں سے ذریعہ تبلیغ کو سن سکتا ہے۔ ملکی تقسیم کے بعد بدلے ہوئے حالات کے نتیجے میں پنجاب کے اندر قادیان کی بستی ایک ایسے جزیرہ کا رنگ رکھتی ہے جس کے دور دور مسلم آبادی کا نام نشان نہیں۔ ایسے ماحول میں چار منارہ سفید منارہ ایشیج سے بچکانہ نمازوں کی اذان نہایت بلند آواز سے دی جاتی ہے۔ (اور اب تو چند ساؤں سے علاوہ اسپیکر کے ذریعہ یہ آواز اور بھی بلند ہونے لگی ہے)

نہ صرف پنجاب بلکہ دور دور کے علاقوں سے ایک بڑی تعداد غیر مسلم حضرات کی قادیان آتی ہے اور جو کوئی بھی اس بستی میں وارد ہوتا ہے وہ لازمی طور پر اہمدی محلہ میں آتا اور جماعت کے مقامات مقدسہ یا مخصوص منارہ کی زیارت کے لئے حاضر ہوتا ہے۔ تب ایسے جملہ زائرین کو بڑے ہی محبت اور پریم کے ماحول میں اسلام کی تعلیمات سے روشناس کرایا جاتا ہے۔ شائع شدہ اسلامی لٹریچر ہر زائر کی خدمت میں اس کی اپنی پسندیدہ زبان میں بطور تحفہ پیش کیا جاتا ہے۔ اس زیارت کے دوران جب کوئی زائر منارہ ایشیج اور مسجد اقصیٰ کی زیارت کے لئے جاتا ہے تو زیارت کرانے والے اہمدی بھائی خصوصیت سے اسے اذان کے معانی اور مطالب سے آگاہ کرتے ہیں۔ بلکہ تعلیم یافتہ دوستوں کو مختلف زبانوں میں شائع شدہ "اسلامی نماز" کا مفصل بھی پیش کیا جاتا ہے تاکہ ذاتی مطالعہ کے ذریعہ زیادہ پختگی کے ساتھ اسلام کے جامع خلاصہ سے واقف و آگاہ ہوں۔

پس جس امر کو معاصر نے کم سے کم حد تک اپنے مؤذنون اور مساجد کی خدمت بجا لانے والوں کے لئے تبلیغ اسلام کے سلسلہ میں ضروری اور لائیدی قرار دیا اور بطور مثال اس کا ذکر کیا خدا کے فضل سے جماعت اہمدیہ کے مرکز میں اس طریق کو تیس سال کے عرصہ سے اپنایا جا چکا ہے۔ اور اس کے خوش کن نتائج سے قادیان اور اس کے مضافات میں غیر مسلم حضرات کے دلوں میں اسلام اور اہمدیت کے لئے عزت و احترام کا بیج بویا جا رہا ہے۔ کاش دوسرے مسلمان بھی اس کو اپنائیں اور اس فریضہ کی ادائیگی سے اسلام کی خدمت کے ساتھ ساتھ خود بھی اسلام کی تعلیمات سے واقف و آگاہ ہوں۔ تا وہ وقت جلد آجائے جبکہ اسلام ہمارے ہم وطنوں کے دلوں میں بھی اسی طرح پسندیدہ مذہب بن جائے جس طرح خدا کی نگاہ میں پسندیدہ مذہب ہے۔ اور یہ کام بھٹن و خوبی اس وقت تک سرانجام نہیں دیا جاسکتا جب تک کہ اسے مشنری انداز سے نہ کیا جائے۔ جس کا قابل قدر نمونہ جماعت اہمدیہ نے قائم کر دیا ہے۔ بیرونی ممالک میں بھی بالخصوص بر اعظم ایشیہ میں اور اپنے ملک کے اندر بھی اخلا کرے کہ دوسرے مسلمان بھائیوں کو بھی اس فریضہ کی ادائیگی کی جلد توفیق ملے اور خدا تعالیٰ ان کی اس کوتاہی اور غفلت کو معاف کرے جو اب تک ان کی عدم ادائیگی کے سلسلہ میں ان سے سرزد ہوتی رہی ہے۔ وَ بِاللّٰهِ التَّوْفِیْقُ

## ضروری تصحیح

۱۲ جنوری ۱۹۴۱ء کے بدر میں محکم نائب صاحب زبوری کی حضرت اندلسیج موعود علیہ السلام کے ایک شعر پر تصحیح شائع ہوئی ہے جو انہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث آیدہ اللہ تعالیٰ کی تقریر دلیڈیر سے قبل مورخہ ۲۴ دسمبر ۱۹۴۰ء کو جلسہ سالانہ کے موقع پر اجلاس میں پڑھی تھی۔ سہوکت بت سے اس نظم کے مطلع کا پہلا مصرعہ غلط شائع ہو گیا ہے احباب دستری فرمائیں صحیح مصرعہ یوں ہے "سامناہم نے کیا الحاد کی یلغار کا" اور پورا شعر یوں ہے "سامناہم نے کیا الحاد کی یلغار کا دل پر ہر گھڑ سہا، وقت کی تلوار کا (ادارہ بدر)

## منقولات

# ایک فریضہ جو ادا نہ ہو سکا

نوٹ:- اس سلسلہ میں تصدیق کا دوسرا سگ حسین رُخ ای پرمہ کے صفحہ نمبر ۶ پر ملاحظہ فرمایا جائے، جسے جماعت اہمدیہ پیش کرتی ہے۔

ہفت روزہ "الجمعیۃ" دہلی کے فاضل مدیر عنوان بالا کے تحت رقمطراز ہیں کہ:-

**ہندوستان کے مسلمان اور مذہبیں رہنا اپنا ایک بہت بڑا فرض بھول گئے اور وہ ہے**

دوسروں کو بتانا کہ اسلام کیا ہے۔ وہ دنیا اور انسانیت کو کیا دیتا ہے۔ اور بے خبر لوگ اسے کیا سمجھتے ہیں۔ اسی فریضہ کا نام ہے اسلام کی تبلیغ۔ ضروری نہیں کہ دوسروں کو اسلام کے دائرہ میں لایا جائے۔ ضروری یہ ہے کہ بے خبر لوگوں کو اسلام کا اصلی چہرہ دکھایا جائے۔ اور انسانیت کے نام اس کا جو پیغام ہے، اس سے دوسروں کو روشناس کیا جائے۔ جب بے خبر لوگوں کو اسلام سے خبر داری اور آگاہی ہوگی تو ان کے تعصب کی سیاہی دھل جائے گی۔ کم از کم وہ سوچیں گے کہ کس چیز کی مخالفت کر رہے ہیں۔ اور مخالفت کے لئے ان کے پاس کیا بنیاد ہے۔

ابھی حال میں مراٹھس (لیڈیا) میں ایک مذہبی کانفرنس منعقد ہوئی جو ایک ہفتہ تک جاری رہی۔ اس کانفرنس میں لیبیائی انقلابی کونسل کے صدر کرنل معرقزانی نے اس بات پر زور دیا کہ اسلامی تعلیمات کی اشاعت کے لئے مشنری انداز میں کام کیا جائے انہوں نے کانفرنس میں اعلان کیا کہ لیبیا کے تمام ذرائع اسلام کی خدمت کے لئے وقف ہیں۔ صدر نے افریقہ میں عیسائی مشنریوں کی سرگرمیوں کا متبادل کرنے کے لئے زبردست اپیل کی۔ کانفرنس کا مقصد ہی یہ بتایا گیا کہ اسلام کی اشاعت کے لئے مشنری طریق کار پر غور کیا جائے۔ کرنل قزانی نے کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ اسلام کیونرم سے کہیں زیادہ ترقی پسند نظام ہے۔ کیونرم ترقی پسند نظام کا دعویٰ کرتے ہوئے مذہب کی نفی کرتا ہے۔ لیکن اسلام اقتصادیات کی تعمیر میں کیونرم سے زیادہ کامیاب ہے۔ ۶۰ دور اور محنت کے درمیان زیادہ سخیم تعلقات قائم کرتا ہے۔ آپ نے کہا کہ اسلام کو رجعت پسند قرار دینا محض دھوکا دہی ہے اسلام نہ صرف وسیع الخیالی کا بلکہ آزادی ترقی، اور سائنس کا علم بردار ہے اس کا وسیع الخیالی کا ثبوت یہ ہے کہ وہ عیسائیوں اور یہودیوں کے پیغمبروں کو اپنا پیغمبر سمجھتا ہے اور ان سب کا سیکس طور پر احترام کرتا ہے۔

اس وقت ہم نے اشاعت اسلام کی ضروریات پر زور دیا ہے۔ اور اس کا منشا یہ ہے کہ ہم اپنے وطن بھائیوں کو یہ سمجھا سکیں کہ اسلامی اصول اور نظریات کیا ہیں۔ وہ انسانیت اور انسانی بھائی چارہ کے حق میں کیا کہتا ہے۔ وہ امن اور سلامتی کا داعی ہے یا جنگ کا۔ وہ باہمی محبت کو فروغ دینا چاہتا ہے یا دشمنی اور نفرت کو۔ ہم تو اس وقت بھی جب کہ اسلام کو بدنام کرنے کی ہتھالی کو کشش کی جا رہی ہے پورا یقین رکھتے ہیں کہ اہل وطن کو اسلام کی حقیقی تعلیم سے آگاہ کر دیا جائے، تو وہ یہ کہے بغیر نہ رہ سکیں گے کہ مسلمانوں کا زوال یا ان کی پس ماندگی یا ان کی عدم موجودگی قوم و ملک کا بہت بڑا نقصان ہوگا۔ بلکہ ان کو معترف ہونا پڑے گا کہ مسلمان جس قدر زیادہ سچا مسلمان بنے گا۔ اور اسلام کی حدود کا زیادہ احترام کرے گا اتنا ہی زیادہ وہ خدا کی مخلوق کے لئے مفید ثابت ہوگا۔ اور اس کی ذات قیام امن کی ضمانت ہوگی۔ اور ملک کی شہرت کو چار چاند لگیں گے۔ ہمارا خیال یہ ہے کہ ہم مسجدوں میں اذان کے لئے لاؤڈ سپیکر استعمال کرنے لگے ہیں۔ حالانکہ اس جگہ کی کوئی خاص ضرورت نہ تھی۔ لیکن ہم آج تک اپنا وطن کو یہ نہ بتا سکے کہ اذان کا مطلب کیا ہے؟ ہم یہ کہہ کر اذان دینے والے اور اپنی آواز کو دور دور تک پہنچانے والے خود بھی نہیں جانتے کہ اذان کے معنی کیا ہیں۔ اور اس میں اسلام کے پیغام کو چند الفاظ میں کس طرح سمویا گیا ہے۔ جب ہم نے اپنے ایک غیر مسلم دوست کو سمجھایا کہ اذان کا مفہوم کیا ہے تو وہ بہت متاثر ہوئے۔ اور انہوں نے یہی کہا کہ آج تک ہمیں معلوم نہ ہو سکا کہ ہانگ دینے والا کیا کہتا ہے۔ انہوں نے اعتراف کیا کہ اگر اذان کا مفہوم یہی ہے تو اس کے کسی کو بھی اختلاف نہ ہونا چاہیے۔ غرض اشاعت اسلام سے ہمارا مقصد یہی ہے کہ ہم ایک ہزار سال میں بھی اپنے ہم وطنوں کو اسلام کی موٹی موٹی باتوں کو نہ سمجھا سکے۔ اور ہم خود اسلام سے غافل رہ کر اسلام کے بارے میں غلط فہمیوں کو دُور نہ کر سکے۔ یہ فرض آج مسلمانوں کو سب سے زیادہ ادا کرنا ہے کیوں کہ اس سے قوم ملک اور انسانیت کا بھلا ہوگا۔ اور دوسروں کو اسلام سے جو اجنبیت ہے وہ ختم ہو جائے گی۔

(منقول از ہفت روزہ الجمعیۃ دہلی ۲۲ جنوری ۱۹۴۱ء ص ۶)

## زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تزکیہٴ نفوس کرتی ہے



# سیکرٹریان مال توجہ فرمائیں!

## حصہ آمد - درویش فند - زکوٰۃ - نصرت جہاں پیرزادہ فند

بعض سیکرٹریان مال مندرجہ بالا مددات کی رقوم بھجواتے ہوئے تفصیل ارسال نہیں کرتے۔ جس کی وجہ سے رقوم ادا کرنے والے دوستوں کے کھاتوں میں ان رقوم کا اندراج نہیں ہو سکتا۔ اور ان کے نام بھجوا رہے جاتا ہے۔ اور جب انہیں بقایا کی اطلاع نظارت ہذا کی طرف سے دی جاتی ہے تو انہیں شکوہ ہوتا ہے کہ ان کا حساب درست نہیں۔

سیکرٹریان مال سے درخواست ہے کہ وہ ان مددات کی رقوم بھجواتے ہوئے پوری تفصیل و قمر محاسب کو یا نظارت ہذا کو ارسال فرمایا کریں۔

ناظر بیت کمالے (آمد) قادیان

# قادیان میں عید کی قربانیوں کیلئے دست بھلا دیں

حب سابق امال بھی عید الاضحیہ کے موقع پر بیرون جات کے احباب جماعت کی طرف سے قربانی کا جانور ذبح کرنے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ ایسا کرنے سے ایک تو آسانی کے ساتھ ان صاحب کے ذمہ کا فرض ادا ہو جاتا ہے اور ساتھ ہی قربانی کے گوشت سے قادیان میں تعیم احباب استفادہ کر سکتے ہیں۔

لہذا اس اعلان کے ذریعہ دوستوں کو مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ اپنے لئے قربانی کے جانور کی رقم جلد از جلد بھجوا دیں تاکہ انتظام میں سہولت رہے۔

اس وقت قادیان میں قربانی کے جانور کی قیمت کم از کم پانچ روپے ہے۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

۴۴ صدر انجمن احمدیہ قادیان کو کرتی رہو گی۔ الامتہ (تفصیل) دستخط بحدت اٹریہ

گواہ شہد عبدالستار ساکن پنکال ڈاک خانہ نیانپٹہ ضلع کلکتہ اٹریہ۔  
گواہ شہد محمد رفیقان علی صدر جماعت احمدیہ پنکال۔

# درخواست دعا - عاجزہ چند ماہ سے کئی روحانی اور جسمانی پریشانیوں میں مبتلا ہے بزرگانِ سلسلہ

اور درویشانِ کرام کی خدمت میں اس پریشان حال عاجزہ کی کامل روحانی اور جسمانی صحت یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نیز عاجزہ کے شوہر اور بچوں کے لئے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی دینی حالت درست فرمائے آمین۔ عاجزہ: امیرہ امجد جلال الدین۔ ساکن میٹھہ دار۔ شوبیان (کشمیر)

# ہر قسم کے پٹرول

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پٹرول کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔  
کوالٹی اعلیٰ نرخ و اجبتی

لہ ط ط ط  
الومریڈز ۱۶ مینگولین کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGO LANE CALCUTTA-1

23-1652 } فون نمبر } "AUTOCENTRE" }  
23-5222 }

# وصایا

نوٹ:- وصایا منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی شخص کو کسی وصیت پر کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر ہذا کو تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر اندر اطلاع دے

## سیکرٹری ہستی مقبرہ قادیان

وصیت نمبر ۲-۱۳۸- خیرا بی اہلیہ جوگی خان صاحب قوم شیخ پیشہ کا شتکار عمر ۳۰ سال پیدائشی احمدی ساکن پنکال ڈاک خانہ نیانپٹہ ضلع کلکتہ۔ صوبہ اٹریہ۔ بقایا ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۲۱ صوبہ کلکتہ وصیت کرتی ہوں:-

- (۱) حق ہر - ۸۵۰/- روپے جو ابھی فائدہ کے ذمہ ہے۔ (۲) سونا ایک تولہ ۱۵ اچینہ پونے دو تولہ جس کی قیمت - ۳۵۰/- روپیہ ہے۔ (۳) چاندی کے زیور ۳۵ تولہ جس کی قیمت ۶ روپیہ تولہ کے حساب سے - ۲۱۰/- روپیہ (۴) کھانے کے برتن جن کی قیمت - ۸۰/- روپیہ۔ میزان کل جائداد - ۱۳۹۰ روپیہ میں اپنی کل جائداد جس کی قیمت - ۱۲۹۰/- روپیہ ہے کے علاوہ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ میری زندگی میں اگر کوئی مزید جائداد پیدا ہوگی تو اس کی اطلاع صدر انجمن احمدیہ قادیان کو کرتی رہوں گی۔ الامتہ (خیرا بی دستخط بحدت اٹریہ)
- گواہ شہد عبدالستار خان ساکن پنکال ڈاک خانہ نیانپٹہ۔ ضلع کلکتہ۔ صوبہ اٹریہ۔
- گواہ شہد محمد رفیقان علی صدر جماعت احمدیہ پنکال۔

وصیت نمبر ۶-۱۳۸- ثقیلہ بیگم اہلیہ مقبول خان صاحب قوم شیخ پیشہ کا شتکار عمر ۲۰ سال پیدائشی احمدی ساکن پنکال ڈاک خانہ نیانپٹہ ضلع کلکتہ صوبہ اٹریہ بقایا ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۱۹ صوبہ کلکتہ وصیت کرتی ہوں:-

- (۱) حق ہر - ۱۵۵۰/- روپیہ جو ابھی ادا نہیں ہوئی فائدہ کے ذمہ ہے (۲) سونا ایک تولہ سترہ جینا جس کی قیمت - ۳۵۰/- روپیہ ہے۔ (۳) چاندی کے زیورات ۷۷ تولہ جس کی قیمت ۲۶۲/- روپیہ ہے۔ (۴) کھانے کے برتن ۲۴ کلو جس کی قیمت - ۹۴/- روپیہ ہے۔ (۵) پتیل کا گھڑا جس کی قیمت - ۳۰/- روپیہ ہے۔ (۶) سچی جس کی قیمت - ۱۲/- روپیہ ہے کل میزان - ۲۵۱۸/- روپیہ۔
- اپنی کل جائداد جس کی قیمت - ۲۵۱۸/- روپیہ ہے کے علاوہ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ اگر میری زندگی میں مزید کوئی جائداد ہوگی تو اس کی اطلاع - ۴۴

# انتہار احمدیہ بقیہ ماہ

بیت کے فضائل کی کزوری کی وجہ سے بیٹ میں بوجھ محسوس ہوتا ہے۔

۲۶ صبح - خلافت کے فضل سے آج حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت بہتر رہی۔ مگر طبیعت کی بحالی کی رضا (جی بہت کم ہے۔ نیز خارورہ کے ٹیٹ سے گردوں میں سوزش کا علم ہوا ہے۔ جبکہ علاج شروع کر دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے آج حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت کل کی نسبت کچھ بہتر رہی۔

احباب! مسرت بہت سوز و گداز سے رہا ہے۔ جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے بھروسے ہے۔ تاکہ اپنے فضل سے صحت کاملہ حاصل فرمائے۔ اور حضور کا مبارک و مقدس سایہ ہماریسے ہر دور پر تازہ قائم رکھے۔ اور حضور کی جانیوں سے اللہ تعالیٰ کے فضل سے زیادہ سے زیادہ سائل کرنا چاہا جائے۔ اور ہم مقام کو حضور

اور کی ہدایت پر عمل کرنے کا بڑھ چڑھ کر توجہ دینا ہے۔ آمین۔

فیصلہ: - واضح رہے کہ حضور انور (علیہ السلام) کی پیدائش (جو چکا ہے) مورخہ ۲۱ صبح کو جب کہ حضور انور کھڑے برسرِ صفحہ اچانک گھوٹے کے ہلکے کر دوڑنے کا وجہ سے گر پڑے۔ اس سے حضور کی طبیعت میں بولگی تھی۔ جماعتیں اپنی اپنی جگہ پر رہاؤں کے ساتھ ساتھ اپنی توفیق کے مطابق برائیاں دینے کا اہتمام بھی کریں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کے فضول کو زیادہ جذب کرنے کا ذریعہ ہوتا ہے۔

منظور کتابت گرتے ہوئے خریداری  
نمبر کا حوالہ ضرور دیں۔ (پبلشر ہذا)